

bb 84. az iráni sah az operaház évadnyitó előadásán

t bc/gk-lm sr

1966. szeptember 9.

mohammad reza pahlavi arya mehr, irán sahinsahja és farah fahlavi shahbanu és kísérete pénteken este megtekintette az operaház évadnyitó előadását, amelynek műsorán tartók „a kékszakállu herceg vára”, című operája, „a fából faragott királyfi” és „a csodálatos mandarin”, című táncjátéka szerepelt.

az iráni vendégeket az operaházban ilku pál művelődésügyi miniszter fogadta. a vendégekkel együtt részt vett az előadáson dobi istván, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke, kállai gyula, a minisztertanács elnöke és felesége, kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke, péter jános külügyminiszter, kiss károly, az elnöki tanács titkára.

az előadás előtt lukács miklós, az operaház igazgatója köszöntötte az iráni uralkodót és feleségét, akiket a megjelentek meleg ünneplésben részesítettek.

az előadás után a sah és felesége nevében virágkosarat adtak át a művészeknek./mti/

bb. 85. indiai és olasz szövetkezeti delegáció érkezett budapestre

i kz/tr/e ká la

1966. szeptember 9.

a szövetség igazgatóságának meghívására indiai és olasz szövetkezeti delegáció érkezett pénteken a magyar fővárosba. az indiai küldöttséget brahn perkás, az indiai országos szövetkezeti szövetség főtitkára vezeti, a héttagú olasz küldöttség pedig dr. livio malfettanival, az olasz szövetkezeti szövetség főtitkárával az élen érkezett budapestre. a külföldi szövetkezeti delegációk tagjai tárgyalásokat folytatnak a szövetség vezetőivel, tanulmányozzák a magyar szövetkezeti mozgalmat, meglátogatnak több mezőgazdasági termelőszövetkezetet és földművelésszövetkezetet, s megtekintenek néhány új szövetkezeti létesítményt./mti/

- v e g e -

21.40/e

- 48 -

MA

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1966. szeptember 10.

bb 1. az egységes rendtartás a nevelőotthonokban, diákotthonokban és kollégiumokban

i vt/sk-lm sr

1966. szeptember 10.

a bentlakásos diákintézményekben - nevelőotthonokban, középiskolai diákotthonokban és kollégiumokban, általános iskolai diákotthonokban, valamint a gyermekvárosokban - ebben a hónapban lépett életbe az új, egységes rendtartás, mivel a korábbiak már elavultak. az új dokumentum egységes követelményrendszerre épül, ez nem jelenti azt, hogy a különböző típusú intézetekben ne vennék továbbra is figyelembe a helyi adottságokat, a tanulók életkori sajátosságait.

a bentlakásos intézmények rendtartását az iskolaival összehangoltan készítették el. a benne foglaltak alkalmasak arra, hogy a fiatalokat kellően felkészítsék a közösségi életre, hogy később munkahelyükön, a társadalomban is képesek legyenek kötelességeik teljesítésére, jogaik gyakorlására. a rendtartás lehetővé teszi az intézményekben a demokratizmus kibontakoztatását. több helyen is előírja, hogy a tanulók, az ifjúsági önkormányzat véleményét figyelembe kell venni. ilyen például a felvételekkel, a fegyelmi eljárásokkal, a házirend összeállításával kapcsolatos döntés. leszögezi a dokumentum: a napirendet úgy kell összeállítani, hogy munkára, felkészülési időre, pihenőre, szabad levegőn tartózkodásra, a növendékek életkorának, testi és szellemi igényeinek megfelelően jusson idő.

az egységes rendtartás magában foglalja a bentlakásos intézményekben a felvételre, a tanulók különféle foglalkozásainak megszervezésére, a jutalmazásra és büntetésre, az intézetből való esetleges kizárásra vonatkozó elveket. megjelöli ezenkívül a fiatalok továbbtanulásával, illetőleg munkába állításával összefüggő tennivalókat. megszabja az egészségvédelemmel, a balesetmegelőzéssel kapcsolatos kötelezettségeket is. a rendtartást - függelékként - részletes jogszabálymutató egészíti ki, amely értékes segítséget nyújt különböző részletkérdésekben./mti/

-i-

MA

bb 2. beérett a híres akali muskotályszőlő

vid ká/sk-lm la

1966. szeptember 10.

beérett a muskotályszőlő balatonakalini. az illatos szőlő bora a magyar tenger partjának új sztárja: híre vetekszik a történelmi borvidék patinás fajtáival. a badacsonyi állami gazdaság telepítette először a köves partvidéken. az ország más vidékein a muskotályt különböző borfajták illatosítására használják, balatonakalini viszont tiszta muskotályborokat préselnek. a lebogyózott szőlőt két-három napig a héjában érlelik, így a lé átveszi a héjban raktározott íz, zamat és illat-anyagokat. a népszerű fajta az idén jó, közepes termést hozott, s a szakemberek véleménye szerint kiváló minőségű bort palackoz majd az állami gazdaság./mti/

bb 3. vasárnapi ügyelet a virágüzletekben

1 kf/kf-lm ki

1966. szeptember 10.

öt napon belül két máriát is feltüntet a naptár, s ez azt jelenti, hogy egy héten át ünneplik az egyik leggyakoribb név viselőit.

a „fő”, mária a szeptember 12-1, s mert előestéje vasárnapra esik, a csucsforgalmat is erre a napra várják. a máriák tisztelőit a virágért-nak mind a 86 boltja és valamennyi utcai árusítóhely vasárnapi ügyeletet tart. a virágelosztó ugyan csak megerősített szolgálattal dolgozik, öt nagy kocsival hordja az illatos utánpótlást az üzletbe. a telefon virágszolgálat vasárnap már reggel 7 órakor teljes üzemmel dolgozik. a létszámot kétszeresére bővítették, öt, szükség esetén még több kocsival hordják a fővárosban a névnap csokrokat. a virágért mintegy 200 000 szál vágott virágról gondoskodott. egyebek között 80 000 szál pompás rózsá, 60 000 szál gladiolusz, 40 000 szál szegfű, 15 000 szál csavartszirmú dália nyújt lehetőséget a választékra.

a központi táviró hivatal szombatra és vasárnapra megerősítette személyzetét, az üdvözlőtáviratok kézbesítéséhez szükség esetén gépkocsikat is igénybe vesznek. számítva azonban arra, hogy a feledékenyebbeknek csak az utolsó pillanatban jut eszükbe a kedves név, - s akkor már csak a távirat segít - hétfőn ugyancsak megerősített szolgálat gondoskodik a sürgős üdvözlők továbbításáról./mti/

-2-

Handwritten signature

bb 4. kiváló minőségű a zalaszentgróti alma

vid ká/sk-lm la

1966. szeptember 10.

a zalaszentgróti állami gazdaság almája a legkeresettebb gyümölcsök közé tartozik az európai országok piacain. a nagyhirű almáskertben legalább 10 éve nem volt olyan szép és minőségileg kiváló a termés, mint ezen a nyáron. a mostani szüret, csomagolás és szállítás tapasztalatai szerint az idei termés 90 százaléka alkalmas exportra. a zalaszentgróti almát a szovjetunióba, az ndk-ba, csehszlovákiába, az nsk-ba szállítják./mti/

bb 5. megújult a száz éves pannónia étterem szombathelyen

vid lk-lm ki

1966. szeptember 10.

szombathelyen vendéglátóipari kombináltá alakították át a száz éves pannónia éttermet. az emeleti nagyteremben ezer ember előfizetéses étkeztetését lehet lebonyolítani. a nagyterem berendezése olyan, hogy percek alatt két-három részre osztható, s így különféle rendezvények megtartására is alkalmas. a földszinten étlap szerinti kiszolgálás lesz, s itt kapott helyet a söröző és az eszpresszó is. a mintegy 140 főnyi személyzetnek korszerű szociális létesítmények épültek. a vendéglátóipari egységet műszakilag már átadták./mti/

-3-

Handwritten signature

bb. 7. befőzési csucsforgalom - dunsztosüveg, celofán utánpótlás

i kf/kf/ki/gyö/bs

1966. szeptember 10.

az idei őszi zeldség- és főzelék, valamint gyümölcsbőség az utóbbi hetekben annyira megnövelte a dunsztosüvegek és a befőzés egyéb kellékei iránti keresletet, hogy egy-egy cikkből az igények kielégítése már gondot okoz.

a rendelkezésre álló mintegy 6 millió befőttes üveg elegendő, s paradicsomos palack is van az üzletekben. fogytán van viszont az 1 literes dunsztosüveg. az ipar a kereskedelem kérésére pótlólag háromszáznyolcvanezer ilyen üveget ígért és a szállítást már meg is kezdte. nagyméretű, savanyúság eltevésére használt üveget azonban az ipar nem tud azonnal szállítani. a kereskedelem úgy segítette, hogy a göngyölgépfelújító vállalatnál mintegy százezer nagyméretű üveget vett át és hoz forgalomba.

az idén korlátlan mennyiségben áll a háziasszonyok rendelkezésére cukor, ecet, bors, egyéb fűszer és szalicil. celofán a boltokban ugyan kapható, a nagykereskedelem raktárai azonban már kiürültek. a kereskedelem azonban gondoskodott az utánpótlásról. a papír- és írószerezétesítő vállalat a korábban rendelt mennyiségen felül 12 tonna celofánt kért. hét tonna ives celofán szállítását már megkezdte az ipar, s ahol szükség jelentkezik, oda már a hét végén ad a nagykereskedelem. ezenkívül megkezdődött 250 000 tasak celofán csomagolása is. a lekvárosüvegekre való pergamen bőségesen áll rendelkezésre.

a befőzési csucsforgalomra azonban hiánycikk lett a paradicsom passzírozó. a kereskedelem a III. negyedévre 3 000 passzírozógépet vár a bács-kiskun megyei finommechanikai vállalatától, amely azonban eddig csak a megrendelt mennyiség felét szállította. le. kevés a passzírozó teknő is. az igényelt 45 000 helyett eddig csak 38 000-et kapott a kereskedelem a várpalotai vegyes ktsz-tól./mt1/

..

8.20/-n

8.20/-n

Be

-4-

bb. 8. budapesten tartja kongresszusát a kötszövő szakemberek nemzetközi szövetsége

i sz/j/vq/gy/bs

1966. szeptember 10.

a kötszövő szakemberek nemzetközi szövetségének felkérésére ebben az évben - szeptember 18-tól 22-ig - a textilipari műszaki és tudományos egyesület rendezte meg budapesten a nemzetközi szövetség soron következő kongresszusát. a 11. kongresszusnak pesti ernő könnyűipari miniszterhelyettes lesz a fővédnöke.

a kongresszus 9 előadást vett programjába, s ezek közül hármat magyar szakemberek tartanak. az előadások témái felölelik a kötő-hurkolóipar legfontosabb problémáit, a nyersanyag-ellátást, az új technológiák, az új berendezések alkalmazásának kérdéseit, ezenkívül foglalkoznak majd az előadások a korszerű kikészítési eljárásokkal és az iparág munkájának gazdaságosabbá tételével. külön megbeszéléseken vitatják meg, milyen követelményeket támaszthatnak a kötszövőtt árukkal szemben, milyen vizsgálatimódszerekkel és műszerekkel ellenőrizhetik a termékek minőségét.

a kongresszus alkalmával szintén budapesten tartják a nemzetközi szövetség ezévi elnökségi ülését és közgyűlését. a kongresszus külföldi résztvevői meglátogatnak majd néhány kötszövőüzemet, ellátogatnak a textilipari kutató intézetbe, a budapesti műszaki egyetem textiltechnológiai és könnyűipari tanszékére, valamint a textilipari minőségellenőrző intézetbe.

a szakmai találkozóra mintegy 150 külföldi jelentette be részvételét. a kongresszussal egyidőben a hungarotex külkereskedelmi vállalat az üzemekkel együttműködve, a chemolimpeX székelyháznak nagytermében kötszövő-kiállítást rendez, ahol a külföldi szakemberekkel is megismertetik a magyar kötszövőipar legújabb termékeit./mt1/

..

8.20/-n

8.20/-n

Be

-5-



bb. 6. jól dolgozik mongóliában az ifjusági építőbrigád - október elején érkeznek haza a fiatalok

1 di/tm/sr/gy/cz

1966. szeptember 10.

három hónapos megbizatásuk lejártával október elején érkeznek haza mongóliából az ifjusági építőbrigád tagjai. a fiatalok, akik között kőművesek, ácsok, vasbeton-, illetve villászrelők, asztalosok, stb. kaptak helyet, a magyar segítséggel épülő ulan-batori ruhagyár munkálatainak mielőbbi befejezésén fáradoznak. a távoli országból érkező hírek tanúsága szerint - mondták a kish központi bizottságánál - az ifju szakemberek jól megállják helyüket. napi előirányzataikat átlagosan 120 százalékra teljesítik, s a mongol építőipar fennállásának 40. évfordulója alkalmából versenyre szólították az ulan-batorban tevékenykedő fiatal külföldi szakmunkás-csoportokat. ők maguk elhatározták, hogy a jubileumi megemlékezések időszakában 150 százalékra növelik tervteljesítésüket.

az ulan-batori ruhagyár, amelynek építését előreláthatólag jövőre fejezik be, évente 130 000 ruhát készít majd magyar gépekkel./mti/

..

bb. 9. elhunyt hajdu józsef a nemzetközi munkásmozgalom régi harcosa
tm/sr/gy/cz 1966. szeptember 10.

hajdu józsef sándor a nemzetközi munkásmozgalom régi harcosa 68 éves korában elhunyt. hajdu józsef sándor 1915 óta volt tagja a vas- és fémipari dolgozók szakszervezetének, és az ifjúság munkás szervezetnek. a tanácsköztársaság alatt vöröskatoná volt. a tanácsköztársaság leverése után internálták, a táborból megszökve csehszlovákiában, majd jugoszláviában vett részt a forradalmi mozgalomban. 1941-ben ismét visszatért magyarországra, ahol 1948-ig a ganz hajógyárban mint vasesztergályos dolgozott. 1949-től 1957-ig, nyugdíjaztatásáig a külügyminisztériumban részben, mint főosztályvezető, majd mint bécsi, berlini és stockholmi követ működött. 1957 óta az mshmp párttörténeti intézete archívumának társadalmi munkása volt, ugyanakkor részt vett a ganz hajógyár pártmunkájában is. hajdu józsef sándor az mshmp kb párttörténeti intézete és vas- és fémipari dolgozók szakszervezete saját halottjának tekinti. hamvasztás előtti bucsúztatása kedden délelőtt 1/2 12 órakor lesz a farkasréti temetőben./mti/

..

8.30/-n
12.12.1966

-6-

fe

bb. 10. a fűtőerőművek készülődése a télre - hordozható kazánok

1 szf/gk/vq/gy/bs

1966. szeptember 10.

a ma már sok ezer lakás és több száz ipari üzem távhő-ellátásáról gondoskodó fűtőerőművek idejében megkezdték a felkészülést az 1966.-67. évi fűtési időnyre.

a budapesti fűtőerőművek vállalat egyik legnagyobb üzemében, az üllői úti lakótelepet és az üzemek egész sorát ellátó kőbányai fűtőerőműben az idei felkészülés legelső feladata az volt, hogy a kazánok dobját a fűtési időnyre megjavítsák. két kazánt az erőmű dolgozói saját erejükből, házilag már ki is javítottak és üzemképes állapotba helyeztek. a harmadiknak a dobját most javítják, miután meghallgatták a kazánt gyártó nyugatnémet cég hegesztéstechnikusának és több hazai szakértőnek a véleményét. remélik, hogy a fűtési időnyig elkészülnek a javítással. a negyedik kazándob károsodása olyan mérvű, hogy valószínűleg az egész dobot ki kell cserélni. az erőmű azonban abban az esetben is el bírja látni az üllői úti lakótelepet és a távvezetékére kapcsolt üzemeket hőenergiával, ha csupán három kazánnal lesz kénytelen dolgozni. segít ebben a csucsfogyasztási időszakban az a szovjet gyártmányú, 50 millió kalória teljesítményű forróvízkazán, amelyet részlegesen már a múlt szezonban üzembehelyeztek, az idén pedig teljes erővel működtetnek.

az angyalföldi fűtőerőmű múlt évi részleges üzembe helyezése után az idén befejezték a még hátralevő munkákat, így az erőmű a révész utcai erőművel kooperálva fennakadás nélkül képes lesz a távvezetékére kapcsolt xiii. kerületi lakások és üzemek fűtésére. a kelenföldi hőerőműből kiinduló új gerincvezetékfejlesztési munkálatok terv szerint haladnak. a kelenföldi lakótelep távhőellátására épülő gerincvezeték munkálatait meggyorsították, hogy lehetővé tegyék 900 új lakásnak a tél beállta előtti bekapcsolását és beköltözhetőségét. idejében üzembehelyezik a budai várpalota távvezetékét is és a téli belső építőipari munkák zavartalanága céljából fűtik a palota egyik szárnyát. a kispesti fűtőerőműben már a múlt időnyben üzembe kelt volna helyezni három, egyenként tíz tonna gőzteljesítményű új kazánt, a láng gépgyár és az április 4. gépgyár azonban nem készült el velük. remélik az idei erőfeszítések eredményeként egyet üzembehelyezhetnek és bekapcsolhatják a távfűtést a lakatos utcai lakótelep 450 új lakásába.

8,20/m

402 szf

fe

/folyt. köv./

- 7 -



bb. 10/fűtőművek...1. folyt/gy

kbl a pécsi távfűtőhálózat kiegészítő munkálatai idejében elkészültek, a hőszolgáltatásban semmiféle zavar nem lesz. a komlói távfűtés ugynevezett felsőplatói ágának elkészítése teljes erővel folyik. az ózd-bolyoki távfűtő-rendszer első része november végére készül el és ekkor az ózdi kohászat erőműve megkezdli a hőszolgáltatást 162 lakásnak. a nyíregyházi távfűtőhálózat építése is befejeződik az idén. ötszázhetvennégy új nyíregyházi lakás kap távfűtést.

az esetleg idejében el nem készülő új beruházások, be nem lépő fűtőkapacitások pótlására, a nehézipari minisztérium illetve az országos energiagazdálkodási hatóság nyolc hordozható kazánt vásárolt jugoszláviában. kettő már meg is érkezett, a többinek az érkezését is várják./mti/

bb. 16. muzeumi vetélkedő - ahol a kérdésekre írásban válaszolnak a versenyzők

vid j/fm/gy/cz

1966. szeptember 10.

a borsod megyei muzeumi szervezet és a tanács művelődésügyi osztálya ötletes rejtvényversenyt hirdet az októberi muzeumi hónapra. a miskolci herman ottó muzeumban, helikopterrel a világ körül, címmel több mint 70 olyan színes légifotót mutatnak be, amelyeken különböző magyar és külföldi városok egy-egy részlete látható. a versenyzőknek el kell találniuk, hogy a kép melyik várost ábrázolja, milyen történelmi nevezetességek és műemlékek találhatók azokban, és mi a település nemzetközi, illetve gazdasági szerepe. érdekessége lesz a négy hétig tartó vetélkedőnek, hogy a képek alatti kérdésekre a választ írásban, dolgozat formájában kell beadni.

a rejtvényverseny iránt a miskolci középiskolákban már is nagy az érdeklődés, mert az első három helyezettet majd ezer, hétszáz, illetve ötszáz forinttal díjazták. a vetélkedő október 1-én kezdődik, és a megfejtések értékelésére november végéig kerül sor./mti/

-8-

9. 10/-n
4422el

Be

bb. 11. nyolc hónap alatt 251 millió forint értékű terven felüli építőanyagot gyártottak az ém üzemek dolgozói

i sb/tr-lm vg

1966. szeptember 10.

az idén a szokásosnál jóval nagyobb volt az építőanyagkereslet. az enyhe télutó idején elvégzett sok terven felüli építési munkához, valamint az ár- és belviziól megrongálódott épületek helyreállításához soron kívül kértek anyagot az építők. az építésügyi minisztérium építőanyagipari üzemének dolgozói pártkongresszusi felajánlásaik valórváltásával is segítettek az építők rendkívüli kéréseinek teljesítését. így az év első nyolc hónapjában 251 millió forint értékű építőanyaggal tetézték meg tervüket.

a kongresszusi versenyben kiemelkedő eredményt értek el a betonelemgyártó ipar dolgozói, akik a nyolc havi előirányzatot több mint tíz, s az augusztusi tervet 25 százalékkal teljesítették túl. többek között összesen 8 300 négyzetméter nagy fűdém-elemet, 115 000 méter vasbeton fűdémgerendát, valamint 42 000 négyzetméter mozaik és cementlapot adtak terven felül az építőknek. a téglá- és cserépipari tröszt mintegy 180 gyárában rendkívüli intézkedésekkel, a pártkongresszusi felajánlások túlteljesítésével növelték a termelést. így különböző gáz- szilikát fal-elemekkel, hőszivacs-elemekkel, agyag- és mészhomoktéglával együtt 58 millió téglának megfelelő falazóanyaggal termeltek többet a nyolc havi előirányzatnál. az ország egyik legnagyobb vagonigénylője a kő- és kavicsipar. az előző években nagyon sokszor nehezítette munkáját a vagonhiány. az idén viszont a kpm szállítási szakemberei és a más dolgozói a kongresszusi versenyben jelentősen javították az iparág vagonellátását. segítségükkel mintegy 300 000 köbméter kavicsot és több mint 350 000 tonna követ adtak terven felül az építőknek az iparág bányászai.

az építőanyagipari üzemek dolgozói az év hátralevő hónapjaiban még fokozták a munka lendületét. többek között - az előzetes számítások szerint - 150 000 méter vasbeton fűdémgerendát, 100 000 négyzetméter azbeszt-cement tetőfedő-anyagot és mintegy 100 000 négyzetméternyi előregyártott üzemcsarok szerkezetet készítenek az 1966. évi előirányzaton felül. a pártkongresszusi verseny előzetes, várható mérlege alapján ez év végéig 400 millió forint értékű terven felüli építőanyagot szállítanak az építőiparnak./mti/

-9-

9. 15/-n
4422el

Be



bb 12. elveszett Lovak

vid ká/sk-lm la

1966. szeptember 10.

nemcsak esernyőt, aktatáskát, töltőtollat lehet elhagyni, - hanem bármilyen furcsán hangzik is - Lovakat is. szegeden két hónappal ezelőtt révész sándor udvarába betévedt egy fiatal csikó, s azóta sem tudták kideríteni, ki a gazdája. ruza községben szücs imre tanyáján már ötvenedik napja vendégeskedik egy hároméves paripa. a „vendéglátók, azonnal jelentették a hivatalos látogatókat a rendőrségnek, de az elveszett Lovak tulajdonosait hiába keresik. a rendelkezések értelmében három hónap elteltével a megtalálókra illeti az elveszett jószág. amennyiben a feledékeny gazdák előkerülnek, napi 32 forint tartásdíjat, tehát most már számottevő összeget kell fizetniük./mti/

..

bb 13. Legfelsőbb bírósági állásfoglalás a tsz-tagok üzemi balesetből eredő kártérítési igényéről

i ie-lm ká

1966. szeptember 10.

a legfelsőbb bíróság polgári kollégiuma állást foglalt a termelőszövetkezeti tagok üzemi balesetből eredő kártérítési igényének kérdésében. az állásfoglalás azért vált szükségessé, mert jelenleg nincsen olyan kifejezett jogszabályi rendelkezés, amely a termelőszövetkezeti tag üzemi balesetéből következő anyagi felelősségét szabályozná.

a legfelsőbb bírósági állásfoglalása hivatkozik a földművelésügyi miniszter 10/1966 számú, a termelőszövetkezetek üzemi balesetelhárításának újabb szabályozásáról szóló rendeletére, a dolgozók társadalombiztosítási nyugdíjáról szóló 1958 évi kormányrendeletre, valamint az ennek végrehajtására kiált munkügyi miniszteri rendeletre, s leszögezi: ezekben a rendelkezésekben az az elv érvényesül, hogy a termelőszövetkezeti tagokra és a közös munkában résztvevő családtagjaikra a munka törvénykönyvének a dolgozók egészsége és testi épsége védelméről szóló rendelkezéseivel egyező balesetelhárítási szabályok irányadók. megállapítható továbbá az is - folytatódik az állásfoglalás -, hogy a jogszabályalkotó kétségtelen szándéka szerint a mezőgazdasági termelőszövetkezet tagja és ennek a közös munkában résztvevő családtagja az üzemi baleset /foglalkozási betegség/ folytán bekövetkezett kárának a megtérítését olyan feltételek mellett követelheti a termelőszövetkezettől, amilyen feltételek mellett a munkaviszonyban álló dolgozó támaszthat hasonló igényt munkáltatójával szemben. ebből következően az említett személyek az üzemi baleset /foglalkozási betegség/ folytán elszenvedett kárak megtérítését a joghasonlóság alapján a munkavállalókra vonatkozó - a munka törvénykönyv 123/a paragrafusában foglalt - rendelkezések szerint követelhetik a mezőgazdasági termelőszövetkezettől.

/folyt.köv./ ■

9.20/-n

94422

-10-

bb 13. /Legfelsőbb bírósági....1.folyt.-/-lm

az állásfoglalás a továbbiakban kimondja, hogy a termelőszövetkezeti tagok a felelőssége csak a közös termelő munka végzése közben vagy azzal összefüggésben, illetve a közös munkával előállított termények és termékek feldolgozásával, szállításával és értékesítésével járó tevékenység során elszenvedett üzemi balesetből /foglalkozási betegségből/ eredő károkozásra vonatkozik, s ezek közül is csupán azokra, amelyek a termelőszövetkezet közvetlen irányítása és ellenőrzése mellett végzett munka közben keletkeztek.

mint a földművelésügyi minisztérium munkügyi osztályán az mti munkatársának elmondották: a legfelsőbb bíróság elvi állásfoglalása most egyértelműen tisztázott egy olyan kérdést, amely eddig igen sok vitát és peres ügyet okozott. az állásfoglalás szerint ugyanis, ha a tsz-tagot, illetve családtagját az említett feltételek mellett üzemi baleset vagy foglalkozási betegség éri, a termelőszövetkezet köteles kifizetni a tsz-tag kárának a társadalombiztosítás által meg nem térített részét. ezt általában a baleseti veszély, illetve a baleseti járadék vagy rokkantsági nyugdíj összege és a tsz-tag korábbi átlagjövedelme közötti különbség képviseli. esetenként a termelőszövetkezet által megtérítendő károk közé tartoznak az ugynevezett dologi veszteségek is, mint például a baleset során tönkrement ruházat vagy más használati tárgyak értéke./mti/

..

bb 15. kongresszusi verseny a földművesszövetkezetekben - javult a falvak iparcikkellátása, több zöldség-gyümölcs a városi piacokra

1/kz/m/ká

1966. szeptember 10.

az ország valamennyi földművesszövetkezete részt vesz az mszm 9. kongresszusa tiszteletére indult széleskörű versenyben. a földművesszövetkezeti tagok és alkalmazottak felajánlásai, illetve ezek teljesítése elsősorban a falvak iparcikk-, továbbá a városok és az ipartelepek zöldség-gyümölcs-ellátásának javítását szolgálja. a kpvdz megyei bizottságai és a földművesszövetkezetek megyei központjai a napokban értékelték a verseny első félévi eredményeit. az ezekből készült országos összesítés, arra mutat, hogy a verseny mindenütt rendkívül élénk, s ami különösen örvendtes, mind szélesebbkörűen használják ki a gazdaságirányítás új - fokozott önállóságot és felelősséget biztosító - rendszerében rejlő lehetőségeket. az év első felében - a múlt év azonos időszakához viszonyítva - a földművesszövetkezeti boltok csaknem egy milliárd forint értékűvel több árut hoztak forgalomba, illetve értékesítettek, ami - az előbbi viszonyításban - a földművesszövetkezeti kiskereskedelmi forgalom pontosan 9,1 százalékos növekedésének felel meg. a falusi vendéglők, eszpresszók, cukrászdák - a földművesszövetkezeti vendéglátóipar - első félévi forgalma kerekén fél milliárd forinttal haladta meg az elmúlt év azonos időszakát.

/folyt.köv./

9.28/-n

-11-



bb. 15./ kongresszusi...1. folyt./ m

jól oldották meg a földművesszövetkezetek többi feladatukat is. ugyanabban az időszakban, amikor a falvakban 9.1 százalékkal több árut - javarészt iparcikket - hoztak forgalomba, 16,5 százalékkal növelték az ipar nyersanyagellátását, export célokat, továbbá a nem termelő belföldi lakosság ellátását szolgáló felvásárlásokat. az előző évi első felénél lényegesen több baromfit, tojást, zöldséget, gyümölcsöt és más fontos mezőgazdasági termékeket továbbítottak a falvaktól a városok és az ipartelek piacaira. a legjobb eredményt, a versenyt minden területén baranya, komárom és nógrád megye földművesszövetkezetei érték el. ezekben a megyékben és másutt is kiemelkedő szerep jutott azoknak az egyetemesen csaknem 15.000 tagot számláló brigádoknak, amelyek ideai eredményeikkel ismét, vagy most első alkalommal akarják kiérdemelni a szocialista címet. az ország területén jelenleg mintegy 2,500 földművesszövetkezeti brigád vetélkedik a nemes cél eléréseért.

az első félévi eredmények értékelése alapján a kpvd sz megyei bizottságai és a földművesszövetkezetek megyei központjainak igazgatóságai 83 földművesszövetkezetet, illetve földművesszövetkezeti szervet dicséretben részesítettek. /mti/

...

bb 17. érdekes kiadvány készül a viharosok egykori munkásszerződéseiről

vid/gk/m/cz

1966. szeptember 10.

„délalföldi munkásszerződések,„ címmel érdekes kiadványt készít a gyulai állami levéltár békés és csongrád megye régi munkásszerződéseiről. megsárgult okmányok, iratok tömkelege igazolja, hogyan zsákmányolták ki a viharosokban a munkavállalókat, dr. szabó ferenc levéltári igazgató irányításával gyűjtötték össze az adatokat és a legérdekesebbeket adják közre.

a hódmezővásárhelyi, békéscsabai, magyarbánhegyesi tanyavilág urai például külön szerződtek az ugynevezett ~~csel~~ cseláki lakást adtak parányi udvarral, s a szerződésben „kikötötték,„ a munkavállaló sokoldalú kötelezettsége. a régi szerződésekben olvasható: „kistanyás feleség köteles a gazda tanyáján ludtépésben, tarhonyakészítésben, a hetenkénti mosásban, a nagytakarításban, meszelésben, a dísznótoros munkákban besegíteni. köteles a meghatározott létszámú baromfit a kijelölt udvarrészben tartani,„

/folyt.köv./

9.34/-n

9.12. zala

Boe

-12-

↳ kistanyásokkal, külön az aratómunkásokkal. a kistanyásnak...

bb 17. /érdekes ... 1. folyt./ m

az aratómunkásnak még több a kötelessége. előírták nekik, hogy a kaszálásban és egyéb nehéz fizikai munkában hány napot köteles a gazdának ledolgozni. vizes gabona a kaszálba nem kerülhet, esős időben annyiszor köteles a kévét szétrakni és összerakni külön bér nélkül, ahányszor szükséges, köteles a kaparékot egy szálra összegyűjteni, a hordásban, cséplésben részt venni, a gabonát a cséplőgéptől a magtárba - vállon, zsákokban - felhordani. „kikötötték,„ az is, hogy a munkaadó a munka elhanyagolását nem tűri, ez esetben azonnal elbocsátja a munkavállalót, a kistanyást pedig a lakásból azonnal kilakoltatja. arról nem szól a krónika, hogy mit ért a gazda a munka elhanyagolásán. így teljes volt a kiszolgáltatottság. olyan okmányt is őriznek a levéltárban, amely szerint a 14 éves gyereket pásztornak vagy „amire jó lesz,„ alkalmazták. orvosi látogatás is található a dokumentumok között, amely szerint kiss sándor 14 éves hódmezővásárhelyi gyereket gazdája úgy elvert nyers kukoricaszárral, hogy napokig nem bírt fölkelni. a serdülő gyerek ugyanis nem bírt úgy dolgozni, ahogyan tőle elvárták. /mti/

...

bb 14. kutatják a balatoni hajózás történetét

vid/j/m/fm/cz

1966. szeptember 10.

a közlekedési múzeum és a veszprém megyei múzeumok igazgatósága tudományos együttműködést alakított ki a balatoni hajózás történetének felkutatására. a munka eddig is gyümölcsöző volt, mert az idén a tihanyi múzeumban a balatoni hajózás fennállásának 120. évfordulója alkalmából már gazdag anyagu kiállítás rendeztek. a jövőben minden kutatási eredményt együtt vitatnak meg a két múzeum szakembereivel. a közlekedési múzeum a jövőben állandó kiállítóhelyiséget kap a tihanyi múzeumban. /mti/

...

9.40/-n

9.13. zala

Boe

-13-



bb. 18. szénszállítás csőhiddal

vid lk/ki/gy/bs

1966. szeptember 10.

a borsodi szénbányászati tröszt terv-tároló bányászati üzemében ugynevezett csőhidas szállítóberendezést építenek, a 142 méter hosszú csőhidat nyolc méter hosszú és három méter átmérőjű csövekből állítják össze, s ebben helyezik el a gumi szállítószalagot, a földalatti munkahelyen naponta 80-100 vagon szenet termelnek majd, a kitermelt szenet a csőhidban haladó gumi-szállítószalagra rakják, s anélkül, hogy emberi kéz érintené, közvetlenül a külszínen levő drótkötél-pályán várakozó csillébe kerül, s ezek szállítják a berentei központi szénosztályozóba.

az országban egyedülálló szállítóberendezést, a tervek szerint, az év végén helyezik üzembe, közben elkészül a terv-tároló a központi szénosztályozóval összekötő mintegy 13 kilométeres drótkötélpálya is, amelynek próbüzemeltetésére rövidesen sor kerül./mti/

bb. 19. egy művelet megszüntetésével husz dolgozó munkáját takarítják meg a szegedi kenderfonóban

vid lk/ki/gy/bs

1966. szeptember 10.

a szegedi kenderfonógyárban évszázados technológiai módszer tökéletesítésével megszüntettek egy vízesfonási műveletet, s ezzel husz dolgozó munkáját megtakarítják.

korábban a végfonógépekről lekerült nedves kenderfonalat megfelelő gépeken laza matringokká alakították, majd rudakra fűzve szárítókamrákba rakták, s csak a szárítás után csévélték fel, az új módszer szerint a vízesfonal matringolás nélkül, közvetlenül az újfajta, perforált csévékre kerül, s ezekkel együtt rakják a szárítóba, a forró levegő a lyuggatott csévén bejut a rajta levő fonalköteg belsejébe és gyorsan megszáritja, a szárítóberendezést a szegedi hőerőműből táplálják, a nemrég épült távvezetéken.

a matringoló asszonyokat, lányokat más fontos munkaterületekre osztották be a munkaerőhiánnyal küzdő üzemben./mti/

--

9.48/-n

100 i. l. l.

Be

-14-

bb. 20. ötven centiméteres tányér, kukoricaszem nagyságú mag -
uj napraforgó-fajták szabolcsban

vid ká/sk/gy/la

1966. szeptember 10.

szabolcs-szatmár megye termelőszövetkezetei több mint 20 000 holdon termelték az idén egyik legfontosabb olajos növényünket, a napraforgót, a vetésterület egy részére új, nagyobb hozamu fajták kerültek, a nyírségi mezőgazdasági kísérleti intézet nemesítői olyan napraforgó-fajtával ajándékozták meg a szövetkezeteket, amely ellenáll a legveszedelmesebb kártevőnek, a szádornak, a szovjet-magyar termelési tapasztalatcserék révén szabolcsba került a szemena napraforgó, amely a nyírségi viszonyok között is kiváló tulajdonságokat árult el, olajtartalma elérte a 30 százalékot és holdankénti hozama vetekszik a legjobb hazai fajtákéval, mindkét napraforgó-fajta betakarítását megkezdték a szabolcsi gazdaságok, a hatalmas, három-négy méteres kórókról 40-50 centiméter átmérőjű tányérokat gyűjtöttek be ezekben a napokban, a napraforgómag kukoricaszem nagyságú, a holdankénti hozam hét-nyolc mázsa.

az új fajták elterjedése jövőre gyorsabb lesz: az idei magtermésből több mint 10 000 holdat vethetnek be a nagyüzemek, a szádorellenálló fajtát elsősorban a nyírségi, a szovjet szemenát pedig a kötöttebb beregi, erdőháti, szamosközi tájakon honosítják meg./mti/

--

bb. 21. százötven-kétszáz holdas burgonyatermő-táblák szolnok megyében

vid ká/sk/gy/la

1966. szeptember 10.

szolnok megyében a szükségletnél jóval kevesebb burgonyát termelnek a gazdaságok, ezért évente 500-600 vagon burgonya behozatalára van szükség, a burgonyatermelés fokozásához a megye tsz-ei segítségül hívták a nyírségi mezőgazdasági kísérleti intézet szakembereit, akik talajvizsgálatokkal megállapították, hogy a megye homokos talajai, a hordalékos tiszamenti földek kiválóan alkalmasak burgonyatermelésre, az idén a jászfényszaru béke, az abádszalóki lenin és a törökszentmiklósi aranykalász tsz-ben, valamint a középtiszai állami gazdaság bánhalmi kerületében nagyüzemi mértékben termeltek burgonyát, a rózsza és a gülbaba fajta valamennyi gazdaságban kitűnően vizsgázott: 100-120 mázsa termést adott holdanként, a termés minőségileg is jó, a bokrok alól felszedett gumók 90-95 százaléka áru-burgonyaként értékesíthető, a kedvező tapasztalatok alapján jövőre újabb termelőszövetkezetek alakítanak ki 150-200 holdas nagyüzemi burgonyatermő területeket./mti/

--

9.50/-n

100 i. l. l.

-15-



bb. 22. ezer árpád-korabeli sir majson - ólmozott játékkockák az újabb leletek között

vid j/fm/gy/cz

1966. szeptember 10.

a janus pannonius muzeum a kárpát medence legnagyobb árpád-korabeli temetőjét tárja fel majs község határában, dr. kiss attila régész irányításával. az 1962-ben elkezdett ásatások eddig ezer sirt hoztak felszínre. ötszáz sir anyagát már előkészítették a feldolgozásra, az újabb 500 sir leleteinek számbavétele folyamatban van. a temető feltárásának célja hármas: a csontvázak vizsgálatával antropológiai és demográfiai, a régészeti leletanyag tanulmányozásával életmódbeli kérdésekre várnak választ, majd a kettő szintézisével a kor történelmi-társadalmi rekonstrukcióját kívánják elkészíteni. a többirányú munkákban dr. nemeskéri jános tudományos kutató és k. zoffmann zsuzsanna antropológusok működnek együtt a muzeummal.

az előzetes tanulmányok során annyit már megállapítottak, hogy az árpád-korban majs környékén élt lakosság 160-170 centiméter közötti átlagtermettel, erős csontozattal, nagy testi erővel rendelkezett és állattenyésztéssel foglalkozott. az átlagos életkor 27-30 év volt, de ezen belül a gyermekek és nők határozási arányszáma volt a magasabb, a sírokból ezüst- és bronz-ékszerek, valamint gyöngyök, edények és pénzek kerültek elő. a kivétel nélkül nyugat-keleti irányban fekvő sírok között tűzhelyeket és edénymaradványokat találtak: ezekben a holtaknak „utralelöl”, adott ételmet, vagy halotti torok lakomáit tűzhehették.

az újabb leletek közé tartozik az a harminc - juh sarokcsontjából készült és néhány ólommal kiöntött - játékkocka, amelyek egy fiatal férfi sírjából kerültek elő. az ólmos kiöntés, családul szolgálhatott, mivel a feldobott kocka mindig a nehezebb, ólmos felére esett vissza.

a majsí temető feltárását - újabb százötven sír kibontását - a jövő évben folytatják és fejezik be./mti/

9.58/-n

10.58

11.06

Be

-16-

bb. 23. „béby-tv”, a szolnoki kórház szülészeti osztályán

vid tr/fm/gy/cz

1966. szeptember 10.

új „sztárok”, jelennek meg látogatási napokon a szolnok megyei tanács kórháza szülészeti osztályának „horizont”, típusu televízió készülékén: a legifjabb magyar állampolgárok. a szülészeti osztályon sok az anyák és az újszülöttek látogatója. az elkülönített csecsemőket eddig egy üvegablakon át mutatták be az érdeklődőknek, hogy elkerüljék a fertőzés veszélyt. ezt a módszert azonban a kis csecsemők nem veszik szívesen, számukra fárasztó a sok emelgetés. ezért a csecsemő szobában egy ipari tv-kamerát, a folyosón pedig egy horizont típusu tv-készüléket helyeztek el. az ifjú apák és a rokonok a képernyőn vehetik szemügyre az újszülöttet. a közelmultban üzembehelyezett „béby-tv”, nagy népszerűségnek örvend. rendszerint népes látogatócsoportok szurkolják végig a nem mindennapi „sztárparádét”, a csecsemők televíziós szereplését./mti/

bb. 24. új iskola, rendelőintézet, csatornahálózat, üzletek kiskunfélegyháza ötéves tervében

vid tm/fm/gy/cz

1966. szeptember 10.

kiskunfélegyháza nagy átalakuláson megy át ezekben az években. csaknem két évszázados városi rangja valóban csak az utóbbi időben illelt meg az egyébként 33 000 lakosu járási székhelyet. az elmúlt évekéhez hasonló fejlődést ígér a város új ötéves terve. a mintegy 215 millió forintos iparfejlesztés többször a kiskunfélegyházi nőket juttatja munkához. ezért bővítik a bölcsődéket, az óvodákat, s a napközi otthonokat. új 8 tantermes általános iskolát is kap a város 1970-ig. a szakorvosi ellátás terén a zsúfoltságot újabb rendelőintézet építésével oldják meg. korszerűsítik az üzlethálózatot is, modern üzleteket rendeznek be az újonnan épülő társasházak földszintjén. a városszéli lakosság áruellátását négy perembolt létesítésével javítják meg. továbbá 28 kilométer hosszú ivóvízvezeték lefektetésével pedig befejezik a vízművesítést. ugyanakkor megkezdik a gyorsan iparosodó járási székhelyen az egész települést behálózó fedett csatornahálózat kiépítését./mti/

10.04/-n

10.55

11.05

Be

-17-

bb. 25. a kongresszus tiszteletére

vid lk/ki/gy/bs

1966. szeptember 10.

a vörös csillag traktorgyár azzal a kéréssel fordult a hajtómű- és felvonógyár 4-es számú egri gyáregységének dolgozóihoz, hogy segítsék kongresszusi felajánlásuk teljesítését, küldjenek részükre terven felül 20 u-28-as traktorhoz komplett sebességváltót.

az egriek teljesítik a kérést, vállalták, hogy a kongresszus tiszteletére már korábban felajánlott husz u-28-as sebességváltó helyett ebből a gyártmányból negyvenet készítsenek terven felül./mti/

..

bb. 26. új simitóházak a szabolcsi dohányynak

vid ká/sk/gy/La

1966. szeptember 10.

a szabolcs-szatmár megyei termelőszövetkezetek az idén 63,5 millió forintot költöttek a dohánytermelés járulékos beruházásaira. ezerhatszázharminc hold termésének befogadására pajtákát és 12, egyenként 10 vagonos simitóházat építettek, az új simitóházak fűthetők, szellőztethetők, így a termelőszövetkezeti tagok az időjárástól függetlenül készíthetik elő szállításra a megye fontos ipari növényét./mti/

..

bb. 27. kisz fiatalok által rendbehozott járművekkel bővült az iskolai autóbusz-hálózat borsodban

vid gq/fm/gy/cz

1966. szeptember 10.

a 3-as számú miskolci aköv kisz-fiataljai társadalmi munkában hoztak helyre három, egyenként 40 személyes autóbust, s azokkal megkezdték a felső tagozatu általános iskolai tanulók szállítását hét borsod megyei községből, három körzeti iskolához.

az iskolák körzetesítésével jobb körülmények között, magasabb színvonalon, a reform-tanterveknek megfelelően tudják biztosítani újabb 120 iskolás tanulmányait. ezzel ismét csökken azoknak a kis községekben lakó falusi tanulóknak száma, akik hátrányosabb helyzetben voltak városi és központi fekvésű helységekből tanuló társaiknál.

/folyt. köv./

le

10.10/-n

-18-

10.10

11.10
le

bb. 27. /kisz-fiatalok... folyt./ gy

jelenleg naponta most már 118 iskolai járat több mint 12 000 általános és középiskolás diákot szállít a gimnáziumokba, valamint a körzeti iskolákba. olyan kis községekből - mint például a cserháti hegyvidéken fekvő meszes és martonyi, valamint a vasutól és nagyobb településtől távol fekvő szakáld, hejőszalonta, tiszavalk - kerültek szakosított felső osztályokba, illetve gimnáziumokba a tanulók./mti/

..

bb. 28. kisközségek vízművesítése bács-kiskun megyében

vid lk/ki/gy/bs

1966. szeptember 10.

a tervszerű községfejlesztési munkák során a legkisebb bács-kiskun megyei falvak is egészséges ivóvizet kapnak. nemrég készült el a törpevizmü katymáron, tataháza, nyárlőrincen és balotaszálláson, legutóbb pedig kelebián helyezték üzembe az egészséges ivóvizet adó hidroglobust. a középületeken kívül a lakásokba is egymásután vezeték be a vizet. az idén több faluban bővítik a vízvezeték-hálózatot./mti/

..

bb. 29. elkészült a harminckétezer hektoliteres tiszakürti borkombinát

vid ká/sk/gy/La

1966. szeptember 10.

tiszakürtön, az alföldi kadarka hazájában elkészült az új borkombinát. a 15 millió forintos beruházással épült pincészetben 32 000 hektoliter bor tárolására van lehetőség. az óriás, egyenként 1 000 hektoliter ürtartalmu tárolóedényeket a földbe építették be. a szőlő feldolgozását, a bor fejtését teljesen gépesítik. a szüretre 12 nagyteljesítményű horizontál prést helyeznek üzembe és egy-egy préssel hetenként 15 000 mázsa szőlőt dolgozhatnak fel. a pncészethez körforgalmu betonut, fürdő és ebédlő csatlakozik./mti/

..

10.15/-n

-19-

11.15

le

bb. 30. vass istvánné fogadta a norvég parlamenti képviselőket

t hi/j/gy/cz

1966. szeptember 10.

vass istvánné, az országgyűlés elnöke szombaton délelőtt az országház delegációs termében fogadta az interparlamentáris unió norvég tagozatának nybø sverre parlamenti képviselő vezetésével hazánkban tartózkodó küldöttségét.

a szíves és hangulatu találkozón részt vett dr. beresztóczy miklós, az országgyűlés alelnöke, jelen voltak a parlament tiszti karának tagjai, valamint az interparlamentáris unió magyar csoportjának több vezetőségi tagja./mti/

10.20/-n

bb. 33. az iráni sah látogatása balatonaligán

fe-bc/lk/sr/gy/cz

1966. szeptember 10.

mohammad reza pahlavi arya mehr, irán sahinsahja és farah pahlavi shahbanu, valamint kíséretük szombaton délelőtt a balatonaligai állami gazdaságba látogatott el. a vendégeket a látogatásra elkísérte kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke, kiss károly, az elnöki tanács titkára, szarka károly külügyminiszterhelyettes, bonyhádi károly, a magyar népköztársaság teheráni nagykövete, erdei lászlóné, a magyar nők országos tanácsának elnöke.

a magasrangú vendégeket megérkezésükkor losonczy pál földművelésügyi miniszter, dégen imre, az országos vízügyi főigazgatóság vezetője és radnóti istván, a gazdaság igazgatója fogadta. fiatalok virágcsokrokkal köszöntötték az iráni uralkodót és feleségét.

dr. radnóti istván tájékoztatta a vendégeket a gazdaság munkájáról, majd megtekintették a kiterjedt állami gazdaság több részlegét, köztük a 240 holdas őszibarackost és az öt holdas rózsatáblát.

az iráni vendégek elismeréssel nyilatkoztak a látottakról, majd tovább folytatták utjukat és a nap folyamán a balatonpart több nevezetességét tekintették meg./mti/

11.08-n

11-14

Be

-20-

bb. 31. hetvenegy új állatorvost avattak

k ie/j/ká/gy/cz

1966. szeptember 10.

Ünnepélyesen felavatták az új állatorvosokat szombaton délelőtt a medosz kongresszusi termében. az ifjú szakembereket dr. b. kovács andrás, az állatorvos tudományi egyetem rektora köszöntötte. ezután 70 új állatorvos kapta meg diplomáját; a 71. idén végzett hallgatót, szedő máriát kitüntetéses doktorrá avatásra terjesztették fel az elnöki tanácshoz, mert az első gümnasium óta valamennyi vizsgáját jeles eredménnyel tette le.

az avató ünnepségen arany- és gyémántokleveleket adtak át két 50 és egy 60 évvel ezelőtt végzett állatorvosnak./mti/

bb. 32. tanévnyitó a belkereskedelem főiskoláján

t kf/kf/ki/gy/cz

1966. szeptember 10.

szombaton délelőtt a néphadsereg központi klubjában tartotta ünnepélyes tanévnyitóját a belkereskedelem főiskolája. a felsőfoku kereskedelmi és vendéglátóipari szakiskola új évfolyamát tausz jános belkereskedelmi miniszter ünnepélyesen nyitotta meg. ott volt a tanévnyitón ligeti lászló a kpvd sz főtitkára is.

a belkereskedelmi miniszter ünnepi beszédében megemlékezett a szakiskola négy esztendő eredményes működéséről. az iskola fennállása óta csaknem 700 szakembert adott a kereskedelemnek és a vendéglátóiparnak. jelenleg mintegy másfélezren tanulnak a szakiskola nappali, esti és levelező tagozatán. a következő években felépül a szakiskola kollégiuma, amely a vidéki hallgatók számára teremt jobb tanulási lehetőséget. a miniszter külön beszélt a szakiskolának az új gazdaságirányítással kapcsolatos feladatairól. az iskolának olyan szakembereket kell nevelnie - mondta -, akik megállják a helyüket a népgazdaság fejlődését szolgáló kereskedelmi versenyben. ennek megfelelően tovább kell korszerűsíteni a főiskola tananyagát, növelni kell az oktatás színvonalát./mti/

11.15/-n

11-15

Be

..

-21-



bb. 34. doktoravatás a budapesti orvostudományi egyetemen

t hi/lk/gy/bs

1966. szeptember 10.

Szombaton a budapesti orvostudományi egyetem tanácsának az erkel színházban tartott nyilvános rendkívüli tanácsülésén doktorrá avatták az 1966-ban végzett orvosokat, valamint négy okleveles gyógyszerészt.

A himnusz után dr. sós józsef rektor nyitotta meg a tanácsülést, majd átnyújtotta az egyetemi tanács által adományozott vas-, gyémánt-, illetve arany díszokleveleket. Vasdiplomát kapott a 65 évvel ezelőtt doktorrá avatott dr. schöller károly ernő; gyémántdiplomával tüntették ki a 60 évvel ezelőtt felavattott dr. ehrenfeld ignác, dr. gyárfás ferenc, dr. kasztringer árpád, dr. schlegl lászló pál és dr. weisz aladár orvost. az egyetemi tanács 21 orvosnak, akik fél évszázaddal ezelőtt végeztek el tanulmányaikat, arany diplomát adományozott.

A kitüntetettek nevében dr. sós imre orvos mondott köszönetet.

Ezután ünnepélyesen felavatták az idén végzett orvosokat - szám szerint 303-at -, akik közül 104-en summa cum laude minősítéssel nyerték el diplomájukat. A fiatal orvosok nevében dr. kollin éva bucsuzott az egyetemről és mondott köszönetet a párt, az állam, a társadalom gondoskodásáért.

Az ünnepségen átnyújtották a kis aranykoszorús jelvényt azoknak a hallgatóknak, akik eredményes egyetemi tanulmányaik mellett kiváló kis munkát végeztek; az ifjúsági szövetség egyetemi bizottsága pedig emléklakettel jutalmazta a legkiválóbb hallgatókat.

Befejezésül dr. darabos pál, az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezete főtitkára üdvözölte az új diplomásokat, majd dr. sós józsef rektor mondott záróbeszédet./mti/

11.55/-n

12⁰⁷

Be

..

Se

-22-

bb. 35. időjárásjelentés

Lk/gy/

1966. szeptember 10.

A meteorológiai intézet jelenti szombaton délben: jó kiránduló idő. Európa középső része fölött átmenetileg magasnyomású légköri képződmény helyezkedik el, így ezeken a területeken általában kevés a felhő, a reggeli órákban sokfelé párák, ködök az idő. az atlanti-óceánon elhelyezkedő ciklon frontjai ma reggelre a brit-szigeteken és a skandináv-félsziget déli részein okoztak esőket. a hőmérsékleti értékek észak- és kelet-európában nem érik el az évszaknak megfelelő értékeket, máshol megegyeznek azzal, vagy pár fokkal fölötte vannak.

Hazánkban pénteken változóan felhős idő volt. a délelőtti órákban sokfelé esett az eső és keletkezett zivatar. a lehullott eső mennyisége általában a csapadéknyom és 10 milliméter között váltakozott, de előfordultak 10-20 milliméter közötti esők is, sőt kalocsán 21, kisteleken 23, békéscsabán pedig 34 millimétert mértek. napközben a hőmérséklet 17-24 fokig emelkedett.

Ma hajnalban az ország területén 6-16 fok között mindenféle hőmérséklet előfordult. ma országszerte változóan felhős, csendes az idő. budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 19,2 fok volt, a sokévi átlagnál 1,1 fokkal magasabb.

Ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 20 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 766 milliméter, gyengén süllyedő irányzatú.

A balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 20 fok volt.

Várható időjárás vasárnap estig: időnkénti felhősödés, szórványosan kisebb eső lehet. éjszaka gyenge, napközben mérsékelt szél. helyenként reggeli párásság köd. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 10-15, legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 21-26 fok között.

A duna vízállása budapestnél 469 centiméter./mti/

..

Se

13.15/-n

13²²

Be

-23-



bb. 36. több mint harmincezer hajdusági tsz-tag vesz részt a kongresszusi versenyben

vid ká/sk/gy/bs

1966. szeptember 10.

a hajdu-bihar megyei versenybizottság szombaton debrecenben tartott ülésén megtárgyalta a termelészövetkezetek kongresszusi munkaversenyének eddigi eredményeit és döntött a kombájnosok jutalmazásáról. a megye 127 termelészövetkezete csatlakozott a kongresszusi versenyhez, több mint 30 000 tag vesz részt a versenyben és százhuszonhárom brigád küzd a szocialista címért. a legfőbb célkitűzés az idei tervek túlteljesítése, több és jobb minőségű áru értékesítése. a kongresszusi verseny ideje alatt 30-cal növekedett a tsz-ekben a szocialista címért küzdő brigádok száma. az aratásban 113 kombájnos vetélkedett, akik csaknem kétszer annyi gabonát takarítottak be, mint az elmúlt esztendőben. a megye területén 130 000 holdat arattak le az idén kombájnnal, s az egy gépre jutó átlagteljesítmény a sok eső ellenére 357 hold. a megyei versenybizottság döntése alapján a betakarítási munkában élenjáró 13 kombájnos 15 000 forint értékű tárgyjutalmat kap./mti/

..

bb. 37. Lengyel állatorvosok hajdu-bihar megyében

vid ká/sk/gy/bs

1966. szeptember 10.

szombaton nyolctagú lengyel állatorvosküldöttség érkezett hajdu-bihar megyébe. a vendégeket a megyei tanács székházában bartha jános, a végrehajtó bizottság elnökhelyettese fogadta. a lengyel állatorvosok 10 napos magyarországi tartózkodásuk során megismerkednek a megye állategészségügyi szervezetével és ellátogatnak több termelészövetkezetbe./mti/

..

bb. 38. kinevezések

j/gy/sr/gy/bs

1966. szeptember 10.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa csémi károly vezérőrnagyot altábornaggyá, kovács páل ezredest és oláh istván ezredest vezérőrnaggyá kinevezte. a magyar forradalmi munkáspárt kormány csémi károly altábornagyot, a magyar néphadsereg vezérkari főnöki teendők ellátása mellett a honvédelmi miniszter első helyettesévé, kovács páл vezérőrnagyot és oláh istván vezérőrnagyot a honvédelmi miniszter helyetteséivé kinevezte./mti/

... ..

le

13.50/-n
14⁰⁰

-24-

14.40
S

bb. 40. október 15- november 6.: műszaki könyvnapok - 40 féle új szakkönyv jelenik meg

t tf/tr/sr/gy/bs

1966. szeptember 10.

a műszaki könyvkiadó vezetői szombaton sajtótájékoztatót jelentettek be az újságíró klubban, hogy az évenként ismétlődő műszaki könyvnapokat az idén október 15. és november 6. között rendezik meg. a mostani szakmai akció - 1962 óta - sorrendben az ötödik lesz.

a könyvnapok idejére gazdag választékot biztosít a műszaki könyvkiadó ugyyszólván valamennyi szakmának, a bányászatban, a gépiparban, a műszeriparban, a vegyiparban, a műanyagiparban, a nyomdászatban, a közlekedésben dolgozóknak, az elektrotechnikával, az energiaigazdálkodással, az építészettel, a textilákkal és az öltözködéskultúrával foglalkozó szakembereknek. összesen 40 féle alap, közép és felsőfokú szakkönyvet jelentettek meg, közülük több művet a szakmunkás zsebkönyvek sorozatban.

elmondták a sajtótájékoztatót azt is, hogy rendkívül hasznos kezdeményezésnek bizonyult - két évvel ezelőtt - a műszaki könyvklub létrehozása. a tagok száma jelenleg 27 000-re tehető, a tagság például a tavalyi esztendőben összesen 750 000 forint értékű szakkönyvet vásárolt, az idei forgalom minden bizonnyal meghaladja az egymillió forintot.

a műszaki könyvnapok programját budapesten és vidéken egyaránt üzemi könyvvásárok, szakmai tanácskozások, tapasztalatcserék és olvasói véleménykutatások töltik meg tartalommal./mti/

..

bb. 42. ebéd a norvég parlamenti képviselők tiszteletére

t hi/j/sr/gy/bs

1966. szeptember 10.

dr. beresztóczy miklós, az országgyűlés alelnöke szombaton a vörös csillag étteremben ebédet adott az interparlamentáris unió norvég tagozatának küldöttsége tiszteletére.

a szombati hivatalos eseményekkel véget ért a delegáció magyarországi programja. a norvég vendégek a magyarországon töltött tíz nap során felkeresték az ország különböző tájait. ellátogattak a székesfehérvári szabad élet tsz-be, a bábolnai állami gazdaságba, dunaujvárosban megsemmelték a dunai vasművet, s jártak a balaton környékén. tanulmányozták a magyar viszonyokat, megismerkedtek a meglátogatott helységek vezetőivel, találkoztak országgyűlési képviselőkkel.

a delegáció vasárnap délelőtt utazik el budapestről./mti/

..

le

13.58/-n
14⁰⁰

-25-

14.45
S



bb 39. Lengyel képzőművészeti kiállítás katonai témájú alkotásokból

t vt/j-Lm sr

1966. szeptember 10.

a magyar néphadsereg központi klubjának nyári helyiségében szombaton ünnepélyesen megnyitották „a lengyel néphadsereg a népi hatalom védelmében”, címmel rendezett kiállítást, amelyen lengyel festők, szobrászok, grafikusok - nagyrészt katonai témájú - több mint 70 alkotása látható. a megnyitáson ott volt társadalmi és művészeti életünk számos ismert személyisége, a honvédelmi minisztérium és a külügyminisztérium több vezető beosztású munkatársa, továbbá részt vett több budapesti diplomáciai képviselő katonai és kulturális attaséja.

kovács pál vezérőrnagy, honvédelmi miniszterhelyettes, a magyar néphadsereg politikai főcsoportfőnöke és jan kiljanczyk, a lengyel népköztársaság magyarországi nagykövete mondott megnyitó beszédet.

a szeptember 20-ig tartó tárlat, amelynek anyagát bemutatják majd több nagy vidéki városban is, - naponta 10-től 18 óráig tekinthető meg 14. kerület, zichy géza utca 3. szám alatt./mti/

--

bb 41. budapestre érkezett az egyesült államok kommunista pártjának küldöttsége

Lk-Lm sr

1966. szeptember 10.

az mszmp központi bizottsága meghívására néhány napos látogatásra hazánkba érkezett az egyesült államok kommunista pártjának küldöttsége gus hall-nak, a párt főtitkárának vezetésével. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren komócsin zoltán, az mszmp politikai bizottságának tagja, a kb titkára, és garaj róbert, a kb külügyi osztályának helyettes vezetője fogadta./mti/

--

14.04/-n

-26-

PKK

14.45

3

bb. 44. kilencszáz kutya szépségversenye a városligetben: megnyílt a kétnapos nemzetközi kutyakiállítás

t cs/tm/ká/gy/bs

1966. szeptember 10.

a városligetben szombaton - a budapesti nemzetközi vásár területén - megnyitották az utóbbi évtizedek legnagyobb nemzetközi kutyakiállítását. a világ minden tájáról érkezett 17 ország tenyésztőinek 71 fajtához tartozó, kerekén 900 kutyáját rangsorolják az európa legkiválóbb szakértőiből összeállított bírói körök a fajtaszabványok alapján. a kiállítás és rangsorolás egyúttal a nagyságra, színre és formára rendkívül változatos mezőny szépségversenye is. dr. balassa gyulának a mezei diszelnökének bevezető szavai után charles gendebien, a fci / a kutyatenyésztők nemzetközi szövetségének / főtitkára nyitotta meg a kiállítást. ünnepi beszédében méltatta a pénteken lezárult budapesti kynológiai kongresszus munkáját, hangsúlyozta, hogy a kongresszus és az azt követő nagyszabású kiállítás kitűnő alkalom a leghasznosabb tenyésztési és bírálati tapasztalatok széleskörű cseréjére.

a megnyitó után megkezdték a bírálatokat, majd - a kiállítás látogatói, illetve résztvevői részére - szórakoztató és igen tanulságos szolgálati bemutatókat: őrző-, védő-, nyomozó-, valamint fegyelmezési, továbbá változatos ügyességi bemutatókat rendeztek.

a kiállítási pavilonok kedvencei idén is valószínűleg a legkisebbek lesznek: a mopszik, pincsek, palotaebek. az óriások között borjú nagyságú példányok is akadnak, a bernáthegyiek, a doggok, és a komondorok.

a szombati kiállítást 18 órakor zárják, a vasárnapi nyitás pedig 9 órakor lesz. a kétnapos kutya-seregszemle a vasárnap délutáni díjkiosztás, majd a győztes kutyák felvonulása után 18 órakor zárul./mti/

bb. 43. skandináv népvitorlás készült balatonfüreden

vid lk/szf/gy/bs

1966. szeptember 10.

a magyar hajó- és darugár balatonfüredi üzemegységében különleges tengerjáró vitorlášajót építettek, angol megrendelésre. ez a típus az ugynevezett skandináv népvitorlás osztályába tartozik és igen jó hajózó tulajdonságokkal rendelkezik.

/folyt. köv./

14.15/-n

14.20
5

-27-

PKK



bb. 43. / skandináv.... folyt./ gy

a nyolc méter hosszú, 2,6 méter széles vitorlás valamivel magasabb építésű a balatoni típusoknál, ez teszi stabillá, a hajó, amely kitűnően állja az erős hullámzást, 25 négyzetméteres vitorláival kedvező sebességet érhet el. a kajütje is van négy személyre. a hajó partmenti turázás céljára igen alkalmas. a járművet a próbautak után adják át az angol megrendelőnek./mti/

..

bb. 45. megkezdte próbaüzemét a terv-táró új drótkötélpálya

vid lk/szf/gy/bs

1966. szeptember 10.

befejezték a borsodi szénbányászati tröszt terv-táró bányáüzeme új drótkötélpályájának szerelését. az új kötélpálya szombaton megkezdte a próbaüzemét. először csillék nélkül „üresen”, járatták a drótköteleket, amelyeket a kongresszusi versenyben határidő előtt szereltek fel. a több mint hat kilométeres szállítóberendezésen a negyedik negyedévben kezdik meg a szén továbbítását a berentei központi szénosztályozóra.

a terv-táróban jelenleg keskeny nyomtávú bányavasuton szállítják a szenet berentére. ez azonban nemcsak lassu, hanem a többszöri átrakás miatt gazdaságtalan is. különösen most ütközött ki a magas szállítási költség, mióta a terv-táró frontfejlesztésén a fejtést, rakodást és biztosítást teljes egészében gépesítették és a bányából a korábbi 20-25 vagonnal szemben már 80 vagon szenet szállítanak el naponta. az új drótkötélpályán óránként mintegy 15 vagonnyi szenet bírnak majd továbbítani. a számítások szerint a mintegy 14 millió forintos beruházás öt-hat év alatt megtérül.

a próbatermelés alatt álló drótkötélpálya érdekessége, hogy itt állították fel az ország legnagyobb vasszerkezeti tartóoszlopát, amely a dombos-völgyes terepen ötven méter magasan tartja a drótköteleket./mti/

..

14.15/-n

-28-

PKK

14.50

S

bb 46. megkezdtek a termelőberendezések szerelését a diógyőri kohászat új kompresszor-telepén

vid/lk/m/szf

1966. szeptember 10.

a Lenin kohászati művek sürített levegő szükségletét jelenleg még a gyár több részén telepített kisteljesítményű, régi kompresszorok termeléséből látják el, eléggé költségesen. az egyre növekvő sürített levegő-igények jobb és olcsóbb kielégítésére már korábban korszerű központi kompresszortelep építését kezdték meg. a 70 millió forint költséggel épülő új üzem építésetileg nagyobb részt már elkészült, s hozzáfogtak a gépi berendezések szereléséhez. négy nagyobb teljesítményű szovjet gyártmányú turbokompresszort szerelnek fel, ezek üzembeállításával percenként 1500 köbméter sürített levegő készül majd a mostaninál lényegesen gazdaságosabban. az új üzem lése fedezi majd a gyár nemcsak jelenlegi, hanem későbbi nagyobb sürített levegő-szükségletét is.

az építők és szerelők a kongresszusi versenyben arra törek-szenek, hogy a jövő évi június helyett már márciusban megkezd-hessék a próbatermelést. /mti/

..

bb 47. ezer győri autótulajdonos gépkocsiját vizsgálja meg díjtalanul a magyar autóklub műszaki brigádja

vid/lk/m/szf

1966. szeptember 10.

a magyar autóklub budapesti közponijának műszaki brigádja speciális műszerekkel felszerelve két nétre győrtött, a széchenyi téren ütötte fel tanyáját. ez alatt az idő alatt a győri autóklub tagjainak 1000 gépkocsiját vizsgálják felül díjtalanul. ellenőrzik a lámpák, a rugók, lökésgátlók, fékek működését és hasznos tanácsokat adnak más műszaki hibák kijavításához. az alapos vizsgálatok során már az első napokban sok rejtett hibát fedeztek fel, amelyeknek kijavításával biztonságosabbá teszik a közúti közlekedést. /mti/

..

14.40/-n

-29-

PKK

15.10

S



bb 50. a kpm közuti főigazgatósága közli,

k/hbj/m/ki

1966. szeptember 10.

hogyan az m 7-es autót építését az eredeti terveknek megfelelően folytatják. az autót budapest - martonvásár közötti szakaszát a nyár elején átadták a forgalomnak, és ezzel jobb lehetőséget teremtettek a balatoni csúcsforgalom lebonyolítására. az utépitők teljes létszámmal átvonulhattak az autót martonvásár - székesfehérvár közötti szakaszának építéséhez. a nyári csúcsforgalom után az autótnak a forgalomnak átadott martonvásár előtti szakaszán az év végéig utómunkákat végeznek. a forgalmat az építés lehetőség szerint nem zavarja, de a balesetek elkerülése érdekében szükséges a gépkocsik óvatosabb vezetése. /mti/

bb 51. a faü közleménye

h/hbj/m/ki

1966. szeptember 10.

a fővárosi autóbuszüzem közli, hogy a 21. kerület tanács-ház tér és csapágy utca között szeptember 12-én, hétfőtől kezdődően 59/y jelzéssel új járatot helyez üzembe. utvonal: csepel tanács-ház-tér, kossuth lajos utca, cservenka miklós utca, völgy utca, festő utca, rákosi endre utca, csapágy utca.

a tanács-ház - tértől az első kocsi 4,35-kor, az utolsó 23.00 óra, a csapágy utcától az első kocsi 4,45 -kor, utolsó kocsi 23,10 órakor indul.

közli továbbá, hogy a kálvin tér és a béke strand között közlekedő d-járat megszűnt.

a margitszigeten közlekedő mikroautóbusz-járat menetrendjét szeptember hó 11-én vasárnaptól kezdődően módosítja. az első kocsi a szökőkuttól 10.00 órakor, utolsó kocsi 18.00 órakor indul. /mti/

14.42/-n

W. 10
J

-30-

W. 10

bb 48. hazaérkezett bécsből a magyar szövetkezeti delegáció

1 kz/tr-Lm ká

1966. szeptember 10.

visszaérkezett budapestre az a magyar földművesszövetkezeti delegáció, amely szíriai jendnek, a szövetség elnökének vezetésével résztvett a szövetkezetek nemzetközi szövetségének szeptember 3-8 között bécsben megtartott 23. kongresszusán. /mti/

bb 49. csaknem százhuszonhatezren érkeztek uttóró ajánlólevéllel a kisz-be - kongresszusi hónapot tartanak a középiskolákban és szakmunkástanuló intézetekben

t di/sk-Lm sr

1966. szeptember 10.

a pajtások és a középiskolások, valamint a szakmunkástanuló kisz-szervezetek életének időszerű kérdéseiről, 1966-1967-es programjáról tájékoztatták szombaton a kisz központi bizottságánál az újságírókat. szabó ferenc, az uttórószövetség elnökségének titkára elmondta, hogy az ország 4419 uttórócsapata jelenleg az általános iskolások 85 százalékát tömöríti: 1965-ben még csak 83,7 százalékos volt ez az arány. kevés híján 1,200.000 kisdíák csatlakozott a kék- és vörösnnyakkendősök táborához. közöttük valamivel több mint 550 000 a kisdobos. az uttóróközösségek az elmúlt tanév végén csaknem 126.000 végzős általános iskolást találtak méltónak arra, hogy ezekben a hetekben ajánlólevelükkel jelentkezzenek a kommunista ifjúsági szövetség soraiba.

a nyári hónapokban 1600 uttórócsapatból 110.000-en táboroztak a balatonnál, a bükken, az alföldön és egyebütt. ugyszólván mindenütt gazdag program várta a gyerekeket; kirándulások, vetélkedők, bemutatók egész sora gyarapította élményeiket. negyven tábor lakói néhány napra vendégül láthatták népünk egy-egy történelmi erekljéjét, a rákóczi és az 1848-as szabadságharc, a tanácsköztársaság, valamint a felszabadító harcokban részt vett partizánok lobogóját. a csillebérci béke és barátság táborban 16 ország fiai és leányai találkoztak magyar pajtásaikkal, a budapesti és vidéki uttórók legjobbjai pedig hat országba jutottak el az idén.

ezekben a napokban országsszerte a vörös zászló hőseinek utján mozgalomra készülnek az uttórók. az örsök tagjai a jelentkezés feltételeinek teljesítésén munkálkodnak.

/folyt.köv./

14.48/-n

-31-

W. 10
5

W. 10



bb 49. / csaknem ...1.folyt./-lm

nemes tetteket teljesítenek, emléktárgyakat, rajzokat, kis-plasztikákat, kézimunkákat, stb. készítenek és összeállítják a következő hónapok programját. szeptember 29-én, a néphadsereg napján, a csapatzászló ünnepén bontakozik ki a mozgalom első akciója, amely a magyar szocialista munkáspárt 9. kongresszusát köszönti. az eseménysorozat részeként az ország valamennyi városában és községében megemlékeznek a nagy októberi szocialista forradalom és a kommunisták magyarországi pártja megalakulásának évfordulójáról.

decembertől február elejéig tart majd a második akció. ez a harsan a kürtző jegyében a szervezeti élet gazdagítására szólítja a kék- és vörösnyakkendőket. budapest felszabadulásának jubileumától április 4-ig népünk életének három nagy tavaszát ünneplik majd, s az 1848-as szabadságharc, a tanácsköztársaság és hazánk felszabadulásának hősei előtt tisztelegnek a gyerekek. megemlékeznek a kisz megalakulásának 10. évfordulójáról is. a továbbiakban egyebek között meghirdetik a százezer magyar internacionalista - százezer üdvözlét a szovjet pioniroknak és az auróra-akciót, amely a jövő év őszén a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulójának magyarországi ünnepeihez kapcsolódik majd.

a tájékoztató második részében nádor györgy, a kisz központi bizottsága középiskolai és szamunkástanuló osztályának vezetője elmondta, hogy az ifjúsági szövetség tagjainak jelenleg körülbelül a fele 14-18 éves. a gimnáziumok és technikumok növendékei közül 24 ezren töltötték két-két hetet a nyári építőtáborokban - több mint 106 százalékra teljesítették előírányzatukat - ötezren pedig az idén első ízben megnyitott őszi építőtáborokat népesítik be és a szüreti munkákban kamatoztatják segítőkészségüket.

a középiskolákban és szamunkástanuló intézetekben a kisz-szervezetek is ünnepélyesen fogadják az elsősöket. a felsőbb évfolyamok ifjú kommunistái a legtöbb helyen védnökséget vállalnak az ujoncok fölött. megismertetik őket a kisz életével, terveivel és taggyűléseken veszik fel őket az ifjúsági szövetség sorába. az újdonsült kisz-tagok a jövő év tavaszán a forradalmi ünnepek időszakában tesznek majd fogadalmat. a középiskolákban és szamunkástanuló intézetekben - általában novemberben - kongresszusi hónapokat tartanak. a fiatalok kommunistákkal, kongresszusi küldöttekkel találkoznak, s arra törekednek, hogy méltó eredményekkel köszöntsék belpolitikai életünk közelgő nagy eseményét.

/folyt.köv./

14.52/-n

-32-

WZS
S

MA

bb 49. /csaknem ...2. folyt./-lm

folytatják a tavaszi hónapok nagysikerű eseménysorozatát a kisz vádoljuk az imperializmust akcióját. a különböző oktatási intézményekben vietnami őrségeket alakítanak, s november 2-án szolidaritási gyűléseken tesznek hitet a szabadságukért és függetlenségükért harcoló hős vietnami hazafiak igazságos ügye mellett. tavasszal valamennyi iskolában kisz-napokra kerül sor, s ezek programjában szakköri bemutatókat, nyilvános önképzőköri üléseket tartanak. a kisz központi bizottsága forradalom és ifuság címmel pályázatot hirdet a szakköri tagok, kollégiumi közösségek, stb. számára. májusban budapesten, gyulán, keszthelyen, sárospatakon, győrött és egerben ismét megrendezi az országos diáknapokat. ezenkívül összehívják a megyei, majd az országos diákparlamentet. ezek ülésein a szót kér a kisz-tag jelszó jegyében tanácskoznak majd a fiatalok. a kisz egyebek között az érettségiről, a pályaválasztás, az elhelyezkedés gondjairól kibontakozott vitákban is hallatja szavát a következő hónapokban, - mondotta egyebek között befejezésül nádor györgy. /mti/

--

bb 58. doktoravatás debrecenben

vid/j/m/fm

1966. szeptember 10.

a debreceni orvostudományi egyetem tanácsa szombaton orvosdoktorokat avatott. 133 végzett hallgató kapta meg diplomáját. az új orvosok zöme hajdu-bihar, szabolcs-szatmár és borsod megyékben kezd meg munkáját. legtöbben kórházakban és klinikákon dolgoznak majd, míg egy részük olyan községekben látja el a körzeti orvosi munkát, amely települések eddig orvoshiánytal küzdöttek. /mti/

14.56/-n

15.30
S

-33-

MA

bb 52. vízrebocsátották a margitsziget elnevezésű vizibuszt

vid/gö/szf/m

1966. szeptember 10.

a magyar hajó- és darugyár váci üzemegységében szombaton vízrebocsátották a margitsziget elnevezésű vizibuszt. a 150 személyes járművet a fővárosi hajózási vállalat kapja. a vizibusz, budapest helyi hajózásiában teljesít szolgálatot, látványos és pünkösdfürdő között. a margitsziget abban különbözik a többi vizibusztól, hogy hátsó fedélzete nyitott.

az új járművet kipróbálása után a jövő héten, a petőfi téri hajóállomáson ünnepélyesen adják át a fővárosi vállalatnak. a tervek szerint a vállalat még két vizibuszt kap, az egyiket még ebben az évben, a másikat pedig a jövő tavasszal. /mti/

bb 53. tizenkétantermes gimnáziumot avattak kunhegyesen

vid/tr/m/fm

1966. szeptember 10.

tizenkétantermes új gimnáziumot avattak szombaton a szolnok megyei kunhegyesen. az új tanintézetben - amelyet nyolcmillió forintos költséggel építettek, - kunhegyes és a környék további négy községének fiataljai tanulhatnak megfelelő körülmények között. /mti/

bb 54. ötvenhárom év a katedrán

vid/tm/m/fm

1966. szeptember 10.

53 évi szolgálat után nyugdíjba vonult butyka sándorné tanítónő, aki ebből 50 évet egy iskolánál, a heves megyei apc községben töltött. férje is ebben az iskolában volt igazgató, és tíz év óta fia, butyka béla ugyanott tölti be az igazgatói tiszteletet. a köztisztviselői állású pedagógus nő nyugdíjba vonulása alkalmából aranydiplomával tüntették ki. /mti/

15.08/-szb

-34-

15.08. szb
Be

Be

bb 55. befejeződött a kisz műszaki fejlesztési konferenciája

vid/sk/m/szf

1966. szeptember 10.

veszprémben szombaton befejeződött a kisz vegyipari védnöksége jegyében összehívott 3. műszaki fejlesztési konferencia. a háromnapos tudományos ülészakon 21 előadás hangzott el.

a résztvevők megállapították, hogy az ifjúság a vegyiparért mozgalom társadalmi ügyé vált és a munkaszervezésben, a vegyipari beruházások megvalósításában, a műszaki fejlesztésben egyaránt megmutatkoznak a kisz védnökségének eredményei. számos példa mutatja, hogy az ifjú műszaki értelmiségiek odaadó munkája és áldozatvállalása tovább fokozódott. az ifjú szakemberek segítségével kísérletezték ki például a kettős és nyomelemes műtrágyát. a mezőgazdasági kísérletek szerint átlagban 10-14 százalékos termelésemelkedést értek el a nyomelemes műtrágyákkal. előállították az ammónizált szuperfoszfát keverék műtrágyát is, amely 24 százalékos terméstartalommal eredményezett.

a konferencia harmadik napján, szombaton, a műszaki fejlesztés eredményeinek világpiaci realizálásáról és az üzemszervezés munkalélektani feladatairól hangzott el előadás. foglalkoztak ezenkívül a matematikai módszereknek a műszaki-gazdasági vizsgálatokban való alkalmazásának lehetőségével is.

a konferencián a kisz központi bizottságának ifjúságosztálya és a veszprém megye kisz-bizottság 5000 forintos pályázatát hirdetett a fiatal műszakiak alkotó munkájának ösztönzésére. a magyar kémikusok egyesületének veszprémi csoportja a leendő mérnökök részére hirdetett hasonló pályázatot. /mti/

15.15/ju

-35--

15.15. ju
Be

Be

bb 56. munkásmozgalmi muzeumot létesítenek szombathelyen -

vid/tm/s fm bs

1966. szeptember 10.

a vas megyei népművelési tanács szombati ülésén közölték, hogy elkészült a harmadik ötéves tervidőszakra szóló megyei népművelési program. megállapították, hogy már csak 13 településen nincs kulturális intézmény, művelődési otthon vagy klub. könyvtár és mozi mindenütt működik. a harmadik ötéves terv éveiben minden faluban létesítenek népművelési intézményt. sárvarótt, a nádassyak várában kulturális központot alakítanak ki. cellőmülkőn járási művelődési ház és könyvtár létesül. új megyei könyvtár épül szombathelyen és fiókkönyvtárat, mozit kapnak az új lakótelepek s a rosszabbul ellátott körzetek.

a cser, az őrség, a hegyhát és a nemzetiségi vidék falvaiban speciális ismeretterjesztésre kerül sor. zeneiskolákat hoznak létre a nagyobb községekben. a megyeszékhelyen korszerű zeneiskolát, koncerttermet létesítenek. a nyári zenei műsorok repertoárja tovább bővül: a varázsfuvola és az iphigenia mellett oratóriumot is előadnak az isis szentélyben, az árpád-kori jáki templomban is terveznek oratórium-estet. kőszeg opera és orgona-hangverseny színhelye lesz. a zene- és énekkarok, a színjátzó, tánc- és bábegyűttek fesztiválokon találkoznak.

szombathely egyik szép épületében, az eölbey-féle házban - a zeneiskola kiköltözése után - megyei munkásmozgalmi muzeumot rendeznek be. szentgotthárdon ipartörténeti, több faluban helytörténeti muzeumot létesítenek. a tervidőszakban befejeződik a szombathelyi romkert feltárása, s felszínre kerül a részben ismert császári palota./mti/

-- n

bb 62. megkezdődött a szüret heves megye déli részén

vid ká sk ju

1966. szeptember 10.

heves megye déli részén, a homokhátak szőlőtábláin megkezdődött a szüret. a megyének ezen az alföldi jellegű borvidékén először az oportó és a rizling került kádakba. ezekből a fajtákból 25 mázsás átlagtermés mutatkozik, de az idén termőre fordult új telepítésű nagyüzemi táblák a 35-40 mázsát is megadják holdanként./mti/

--

15.30/ju

-36-

16.10

5

Mk

bb 59. hatszoros teherbírásu árammérők, korszerű hőelemek és közlekedési műszerek a ganz ekm kiállításán

sl/sk/s ki bs

1966. szeptember 10.

a mígért népköztársaság utja 2. szám alatti bemutatótermében szombaton megnyílt a ganz elektromos készülékek és mérőműszerek gyárának kiállítása, ahol bemutatják a legújabb hőmérsékletszabályozó és közlekedési műszereket, továbbá a korszerű árammérőket és ezek hitelesítő berendezéseit.

a gyár vezetői elmondották, hogy 68 féle műszer készül jelenleg a vállalatnál, s az alkatrészek gyártásának szakosításával lényegesen növelték a termelés gazdaságosságát. ugyanakkor rendkívül korszerű hőelemek, ellenállás-hőmérők, hőmérséklet-regisztrálók, szabályozók és szigetelésvizsgáló műszerek, közlekedési műszerek üzemszerű gyártását kezdték meg. az ikarus autóbuszokhoz már teljes műszer családok készülnek sorozatban, rövidesen pedig a csepel teherautók és a traktorok műszereinek gyártását is megkezdik. a lakosságot leginkább az új háztartási árammérők érdeklik. olyan árammérőt sikerült kialakítani, amely huzamosabb ideig hatszor akkora teljesítményt bír ki, mint az eddigi árammérők. például az ötámperes mérőóra névleges teljesítménye továbbra is öt ámpere lesz, viszonylag hosszú megszakításokkal azonban olyan mértékben lehet terhelni, mintha 30 ámperes lenne. 220 voltos feszültség esetén a 30 ámpere 6600 wattnak felel meg, az árammérőt időszakonként ilyen mértékben is terhelni lehet. egy villanyvasaló például 500 wattos.

szeptember 20-án a kiállításon ankétot is tartanak, ahol a szakemberek és a vásárlók elmondhatják kívánságaikat és a gyár ennek megfelelően alakítja majd ki további terveit. a kiállítást egyébként szeptember 26-ig naponta 10 és 16 óra között, szombaton 10-től 13 óráig tartják nyitva./mti/

--

15.35/ju

-37-

16.10
5

Mk



bb 60. megnyílt svédország építési kiállítása

sb/tr/s ki bs

1966. szeptember 10.

a budapesti nemzetközi vásár ém. pavilonjában szombaton dr. sebestyén gyula építésügyi miniszterhelyettes és sven erik nilsson svédország tárcanélküli minisztere, megnyitotta a svéd építészeti, valamint szerkezet és építőanyaggyártó iparának munkájáról, eredményeiről összeállított gazdag kiállítást. az ünnepségen megjelent szilágyi béla külügyminiszterhelyettes, bartos istván, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese, esztergályos ferenc, magyarország stockholmi nagykövete, valamint a külügyminisztérium, az építésügyi minisztérium, és a magyar építésügy társadalmi szervezeteinek számos képviselője. jelen volt torsten brandel, svédország budapesti nagykövete is.

az ünnepség után sven erik nilsson miniszter sajtófogadást tartott a kiállításon bemutatott anyagról és svédország építésügyi problémáiról. a kiállításon 90 tabló fényképekkel, rajzokkal és diagrammokkal ismerteti a legújabb svéd építészeti módszereket, újfajta épületszerkezeteket és építőanyagokat. kiállítottak néhány korszerű építőipari kisgépet, és bemutatnak egy teljesen berendezett konyhát, amelyben modern beépített konyhaszekrényt, tűzhelyet, villamosítót, hűtőszekrényt és mélyhűtő berendezést szereltek fel. svédország egyébként az első helyen áll Európában a népesség számához viszonyított lakásépítésben. tavaly 95.000 lakás épült az országban, s a következő tíz évben évente további 100.000-100.000 lakás építését irányozták elő.

a kiállítást szeptember 11-től 20-ig tekinthetik meg az érdeklődők, naponta délelőtt 10 órától délután 6 óráig a budapesti nemzetközi vásár ém. pavilonjában./mti/

--

15.29/ju

-38-

16.20
S

bb 57. zrinyivel és szigetvárral foglalkozó 16 kiadvány jelent meg a jubileumra

vid gk ju fm

1966. szeptember 10.

az 1566-os szigeti várvédelem 400 éves jubileuma alkalmából a szigetvári hősökkel és zrinyi miklós személyével foglalkozó 16 különböző kiadvány jelent meg, köztük szépirodalmi alkotások, történettudományi munkák, bibliográfia és a „szigeti veszedelem”, diszkiadása. ezek között szerény megemlékezésnek számít a várbaráti kör füzeté, amely három-három török, magyar és horvát szerzőtől vett szemelvényben eleveníti föl, hogyan halt meg zrinyi miklós. kalib mohamed szerint zrinyi „élve elfogatott és darabokra vagdaltatott”. ibrahim pecsevi viszont úgy tudta, hogy „az egyik hitharcos mellbe lőtte őt, azután egy nyíl a fején találta... ugyan- ezt vallja evlija cselebi történetíró is. a horvát és a magyar történészek leírásai szerint viszont először zrinyi jobb mellét érte a golyó, de azután még tovább harcolt és lelkesítette vitézeit. a második golyó a fején találta, ekkor a janicsárok rárohantak, összeszabdalták és körötte csoportosuló harcosait is lekaszabolták./mti/

--

bb 61. nyárfatelepitéssel hasznosítják a homokpusztákat a duna-tisza közén

vid ká tr vm

1966. szeptember 10.

a szüreti napok alkalmával szombaton erdészeti napok kezdődtek kecskeméten. a tanácskozáson, amelyen a homoki erdőművelés eddigi tapasztalatait, s további feladatait vitatták meg, résztvett dr. glied károly, az mszmp bács-megyei bizottságának titkára, csontos gyula, a kiskunsági erdőgazdaság igazgatója, a fásítás szerepe a homok komplex hasznosításában címmel tartott bevezető előadást. mint elmondotta, jelenleg az ország erdőterületének mintegy 10 százaléka van a duna-tisza közén, ahol az utóbbi öt évben 26.000 holdnyi területet fásítottak. az idei év országos erdőültetési programjának 51 százalékát valósítják meg ezen a vidéken, főleg a kiskunsági homokhátságban. a mezőgazdasági célokra alkalmatlan, gyenge termőképességű homoktalajokat nyárfatelepitéssel hasznosítják. az erre a célra kijelölt, mintegy 10.000 hektárnyi területen már az ősszel megkezdik a facsemeték ültetését./mti/

--

15.45/ju

-39-

16.25
S

bb 63. hétfői jelentés a földekről - kihasználták az esőmentes napokat a mezőgazdasági dolgozók - 100.000 holdon kész a magágy békés megyében - szegváron vetik a búzát

vid/kz/s ká

1966. szeptember 10.

az elmúlt heti csapadékos időjárás gyakran, s meglehetősen hosszú időre pihenőre kényszerítette a mezőgazdasági üzemek dolgozóit, viszonylag teljesütemű munkáról csak bács-kiskun-barany és győr-sopron megyéből adtak jelentést. bács-kiskun megye jórészt homokos, gyorsan szikkadó talaju határában az elmúlt héten 17.000 holddal növelték a vetésre előkészített táblák területét, a megye több közös gazdasága végzett a rozs vetésével, a megye egész területén pedig kereken 30.000 holdon került ezideig földbe az ősziak magja, a legkorábbi vetések a kedvező időben gyorsan kikelték és szépen zöldellnek, gyors ütemben halad az időszak másik fontos tennivalója, a silózás is, a hét végéig a fővetésű silókukoricák 40-50 százalékát fel-dolgozták, a cukorgyárral kötött megállapodásnak megfelelő ütemben szedték és szállították a cukorrépéát, a duna árterében pedig hozzáfogtak a rövidtenyészidejű kukoricák töréséhez, a szép eredmények egyik szépséghibája: elmaradtak a burgonya szedésével.

baranyában, a korábbihoz képest számottevően sikerült megjavítani a gépek kihasználását, ennek köszönhető, hogy a hét végére nemcsak pótolták a talajmunka- elmaradást, hanem még előnyre is szert tettek, a hét végéig 55.000 holdon, az elmúlt év azonos napi teljesítményénél 15.000 holddal nagyobb területen készítették elő a talajt az őszi vetések alá, ezzel több hétre biztosították a vetőgépek zavartalan munkáját, ezzel egyidejűleg az egész megyében szorgalmazzák a tavasziak talajának előkészítését, a mélyszántást is, az igyekezetet az magyarázza, hogy ebben a megyében az elmúlt év őszen különösen nagy területek maradtak szántatlanul, s e területeken észrevehetően alacsonyabbak voltak a hozamok, a hét végi 30.000 holdas mélyszántási eredmény mellett szól, hogy a baranyai szövetkezeti gazdák megfelelően hasznosítják ezt a tapasztalatot.

győr-sopron megyében - jóllehet itt sem volt csapadékmentes az idő - az utóbbi hetek legeredményesebb munkáját végezték a termelőszövetkezetek és a gépállomások dolgozói, minden munkára alkalmas órát kihasználva egy hét alatt 25.000 holddal nőtt a felszántott terület a megye határában, ezzel együtt most már az őszi vetésre kijelölt terület 65 százalékára készen várja a vetőgépeket.

a csongrád megyei jelentés rámutat: jól jártak azok a termelőszövetkezetek, amelyek korán elvetették a rozsot, az esőkel, napsütéssel váltakozó időben a mag gyorsan csirázott, hamar kikelt.

/folyt.köv./

n

16.00/ju

-40-

16.30

5

KKK

bb 63./ hétfői jelentés...../ 1.folyt./s

csengőle és bokros községek határában a hét végén már erőteljesen zöldelltek az egyenletesen kelt kalászosok, a vetőszántás útjára ebben a megyében is meggyorsult, de itt még mindig nem használják ki kellőképpen a kettős műszakban rejlő lehetőségeket, e téren egyedül a szentesi járásban történt kielégítő előrelépés, ahol az összes szántótraktorok 50 százaléka nyomában hasítják az ekék két műszakban - éjjel-nappal - a barázdát, szombatig csongrádban 5.000 holdon került földbe az ősziak vetőmagja.. a szegvári puskin termelőszövetkezetben megkezdték a buza vetését is, a szegváriak korai buzavetése az idei aratás mázsálási adataira vezethető vissza, a szövetkezet az elmúlt év őszen a megyében utolsónak kezdte meg ezt a munkát, s mint a mázsálásnál kiderült, holdanként több mázsás termés kieséssel fizették meg a késlekedést.

borsod megye már a betakarítás időszakában meglepetéssel szolgált - még a szakembereknek is - azzal, hogy ,, lépést tartott,, az alföldi és a déli megyékkel, ez a bravur úgy látszik az őszi munkák időszakában is megismétlődik, a megye mezőkövesdi, mezőcsáti és szerencsi járásában vetik az őszi árpát és a rozsot, a szomszédos szabolcs- szatmár megye egyes vidékein az elmúlt heti esőzések valósággal megbénították mind a szántás- vetést, mind pedig a betakarítást, a kényszerű pihenőt egyedül a gyümölcsösökben tudták hasznosítani, a munkaerő nagyfokú koncentrációjával a hét végéig leszedték a fehér alma 90 százalékát, s ennek nagyobb részét, mivel most bőven kézi munkaerő, helyben válogatták, osztályozták és csomagolták.

az őszi időszak legfőbb gondja mindenütt a szállítás, e tekintetben figyelemre méltó az a vas megyei munkaszervezés, hogy a silókukoricát nem most szállítják a majorokba, hanem a táblák szélén tartósítják, a szállítást - úgy vélik - sokkal könnyebben megoldhatják a téli időszakban, s omogyban az esők ellenére 54.000 holdon volt kész a hét végén az őszi vetések magágya, a fővetésű silókukorica betakarítás befejezéséhez közeledik a megyében, 34.000 holdról levágták a sarjuszénát, s mindenütt megkezdtek a magnak hagyott lucerna, illetve lóhere betakarítását, a megye egyik fontos terményéből - a burgonyából - 10.000 hold termését szedték fel, a szomszédos zalában 32.000 hold várja előkészítve a vetőgépeket, a nagyhatáru békés megyében pedig kereken 100.000 holdon végeztek ezzel a munkával, a megye szakemberei állandóan kint vannak a földeken, rendszeres ellenőrzéseiknek az a célja, hogy az egyébként kitűnő talajviszonyoknak megfelelő kitűnő magágy készüljön, a vetés ebben a megyében még csak szórványos, jó ütemben halad viszont a cukorrépa szedése, a gyárak naponta 700 vagonnyit vesznek át a békési termelőktől./mti/

16.07/ju

-41-

16.33

5

KKK

bb 63. hétfői jelentés a földekről - kihasználták az esőmentes napokat a mezőgazdasági dolgozók - 100.000 holdon kész a magágy békés megyében - szegváron vetik a búzát

vid/kz/s ká

1966. szeptember 10.

az elmúlt heti csapadékos időjárás gyakran, s meglehetősen hosszú időre pihenőre kényszerítette a mezőgazdasági üzemek dolgozóit. viszonylag teljesütemű munkáról csak bács-kiskun-barany és győr-sopron megyéből adtak jelentést. bács-kiskun megye jórészt homokos, gyorsan szikkadó talaju határában az elmúlt héten 17.000 holddal növelték a vetésre előkészített táblák területét. a megye több közös gazdasága végzett a rozs vetésével, a megye egész területén pedig kereken 30.000 holdon került ezideig földbe az ősziak magja. a legkorábbi vetések a kedvező időben gyorsan kikelték és szépen zöldellnek. gyors ütemben halad az időszak másik fontos tennivalója, a silózás is, a hét végéig a fővetésű silókukoricák 40-50 százalékát fel-dolgozták. a cukorgyárral kötött megállapodásnak megfelelő ütemben szedték és szállították a cukorrépát, a duna árterében pedig hozzáfogtak a rövidtenyészű kukoricák töréséhez. a szép eredmények egyik szépséghibája: elmaradtak a burgonya szedésével.

baranyában, a korábbihoz képest számottevően sikerült megjavítani a gépek kihasználását. ennek köszönhető, hogy a hét végére nemcsak pótolták a talajmunka-elmaradást, hanem még előnyre is szert tettek. a hét végéig 55.000 holdon, az elmúlt év azonos napi teljesítményénél 15.000 holddal nagyobb területen készítették elő a talajt az őszi vetések alá. ezzel több hétre biztosították a vetőgépek zavartalan munkáját. ezzel egyidejűleg az egész megyében szorgalmazzák a tavasziak talajának előkészítését, a mélyszántást is. az igyekezetet az magyarázza, hogy ebben a megyében az elmúlt év őszén különösen nagy területek maradtak szántatlanul, s e területeken észrevehetően alacsonyabbak voltak a hozamok. a hét végi 30.000 holdas mélyszántási eredmény mellett szól, hogy a baranyai szövetkezeti gazdák megfelelően hasznosítják ezt a tapasztalatot.

győr-sopron megyében - jóllehet itt sem volt csapadékmentes az idő - az utóbbi hetek legeredményesebb munkáját végezték a termelőszövetkezetek és a gépállomások dolgozói. minden munkára alkalmas órát kihasználva egy hét alatt 25.000 holddal nőtt a felszántott terület a megye határában. ezzel együtt most már az őszi vetésre kijelölt terület 65 százalékára készen várja a vetőgépeket.

a csongrád megyei jelentés rámutat: jól jártak azok a termelőszövetkezetek, amelyek korán elvetették a rozsot. az esőkel, napsütéssel váltakozó időben a mag gyorsan csirázott, hamar kikelt.

/folyt. köv./

n

16.00/ju

-40-

16.30
5

KKK

bb 63./ hétfői jelentés...../ 1.folyt./s

csengele és bokros községek határában a hét végén már erőteljesen zöldelltek az egyenletesen kelt kalászosok. a vetőszántás üteme ebben a megyében is meggyorsult, de itt még mindig nem használják ki kellőképpen a kettős műszakban rejlő lehetőségeket. e téren egyedül a szentesi járásban történt kielégítő előrelépés, ahol az összes szántótraktorok 50 százaléka nyomában hasítják az ekék két műszakban - éjjel-nappal - a barázdát. szombatig csongrádban 5.000 holdon került földbe az ősziak vetőmagja.. a szegvári puskin termelőszövetkezetben megkezdték a buza vetését is. a szegváriak korai buzavetése az idei aratás mázsálási adataira vezethető vissza. a szövetkezet az elmúlt év őszén a megyében utolsónak kezdte meg ezt a munkát, s mint a mázsálásnál kiderült, holdanként több mázsás termés kieséssel fizették meg a késlekedést.

borsod megye már a betakarítás időszakában meglepetéssel szolgált - még a szakembereknek is - azzal, hogy „lépést tartott”, az alföldi és a déli megyékkel. ez a bravur úgy látszik az őszi munkák időszakában is megismétlődik. a megye mezőkövesdi, mezőcsáti és szerencsi járásában vetik az őszi árpat és a rozsot. a szomszédos szabolcs-szatmár megye egyes vidékein az elmúlt heti esőzések valósággal megbénították mind a szántás-vetést, mind pedig a betakarítást. a kényszerű pihenőt egyedül a gyümölcsösökben tudták hasznosítani. a munkaerő nagyfokú koncentrációjával a hét végéig leszedték a fehér alma 90 százalékát, s ennek nagyobb részét, mivel most bőven kézi munkaerő, helyben válogatták, osztályozták és csomagolták.

az őszi időszak legfőbb gondja mindenütt a szállítás. e tekintetben figyelemre méltó az a vas megyei munkaszervezés, hogy a silókukoricát nem most szállítják a majorokba, hanem a táblák szélén tartósítják. a szállítást - úgy vélik - sokkal könnyebben megoldhatják a téli időszakban. somogyban az esők ellenére 54.000 holdon volt kész a hét végén az őszi vetések magágya. a fővetésű silókukorica betakarítás befejezéséhez közeledik a megyében, 34.000 holdról levágták a sarjuszénát, s mindenütt megkezdték a magnak hagyott lucerna, illetve lóhere betakarítását. a megye egyik fontos terményéből - a burgonyából - 10.000 hold termését szedték fel. a szomszédos zalában 32.000 hold várja előkészítve a vetőgépeket, a nagyhatáru békés megyében pedig kereken 100.000 holdon végeztek ezzel a munkával. a megye szakemberei állandóan kint vannak a földeken. rendszeres ellenőrzéseiknek az a célja, hogy az egyébként kitűnő talajviszonyoknak megfelelő kitűnő magágy készüljön. a vetés ebben a megyében még csak szórványos, jó ütemben halad viszont a cukorrépa szedése. a gyárak naponta 700 vagonnyit vesznek át a békési termelőktől./mti/

16.07/ju

-41-

16.35
5

KKK

bb 70. tizezer részvevő a szigetvári jubileumi emlékünnepe megnyitására - kállai gyula beszéde

vid gk vm fm

1966. szeptember 10.

a zászlódiszbe öltözött, külső képében is megszépült szigetvárra szombaton a kora reggeli óráktól kezdve érkeztek a jubileumi emlékünnepe vendégei, akiket zenés köszöntő fogadott a vasútállomáson és a zrinyi téren. a vendégek sorában üdvözöltek többszáz jugoszláv látogatót, köztük mirko lackovicst, az eszéki megyei pártbizottság első titkárát, gojko prodavonics eszéki megyei tanácselnököt és dina maksimovicst, a szakszervezet megyei elnökét, a szomszédos somogy megyét, s annak barcsi járását szintén többszázán képviselték, élükön németh ferencsel, a megyei pártbizottság első titkárával és böhm jánossal, a megyei tanács vb elnökével.

a szombati program első jelentős eseményeként nyílt meg a megyei, járási és községi tanács együttes ünnepi ülése. a himnusz elhangzása után dr. nagy gyula, a megyei tanács vb elnökhelyettese köszöntötte az ünnepi tanácsülés részvevőit és vendégeit, köztük kállai gyulát, az mszmp politikai bizottságának tagját, a magyar forradalmi munkáspárt kormány elnökét, aki az ünnepi tanácsülés diszelnöki tisztjét töltötte be. a diszelnökségben foglalt helyet rapai gyula, az mszmp baranya megyei bizottságának első titkára, tinusz jános, a szigetvári községi tanács vb elnöke, lőrincz jános tsz-elnök, megyei tanács tag, hegedüs istvánné pedagógus, megyei tanács tag és német jános traktoros, községi tanács tag. az ünnepi tanácsülést a szigetvári zrinyi miklós uttorócsapat köszöntötte és tett fogadalmat, hogy a szigetvári hősök, zrinyi miklós példamutatása vezérli őket életükben, majd dr. nagy gyula, a megyei tanács vb. elnökhelyettese mondott a szigetvári várvédelem és a jubileum jelentőségét méltató beszédet, s számbavette a megyének az évforduló méltó megünneplésére tett erőfeszítéseit.

ezután kállai gyula, a forradalmi munkáspárt kormány elnöke szót az ünnepi tanácsülés részvevőjéhez:

- kedves elvtársak!
- tisztelet ünnepi tanácsülés!

- a mai ünnepi tanácsülésen történelmünk kiemelkedő eseményéről, a szigetvári ostrom, a várvédelem 400. évfordulójáról emlékezünk.

/folyt. köv./

16.15/ju

-42-

16.21

16.40
S

MK

/bb 70. tizezer.....1. folyt./vm

- szives meghívásuknak örömmel tettem eleget, örülök, hogy részt vehetek ezen az ünnepeken, s osztozhatom baranya megye és szigetvár lakóinak ünnepi érzéseiben. megtisztelő és szivesen vállalt kötelességet teljesítek, amikor az ünnepe alkalmából tolmácsolom önöknek, a megyei, a járási és a községi tanács tagjainak és önök útján valamennyi választópolgárunknak, baranya megye lakosainak a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága és a magyar forradalmi munkáspárt kormány baráti üdvözlését és jókívánságait.

- a szigeti várvédelem a magyar nemzeti függetlenségért folytatott évszázados küzdelmeknek olyan nagyszerű tette volt, amely a későbbi korok embereit is újabb és újabb hősi harcokra lelkesítette. zrinyi miklósban és küzdőtársaiban a hősiesség helytállás, a bátorság és önfeláldozás, az igazi hazafiság példaképeit tisztelte a nemzet évszázadokon át, s tiszteljük bennük ma is. kegyelettel és tisztelettel adózunk a hősöknek: meghajtjuk a nemzet zászlaját zrinyi miklós, a kiváló államférfi és hadvezér, a bátor, önfeláldozó katona és küzdőtársai halhatatlan emléke előtt. a szocialista magyarország méltó becsben tartja nemzeti múltjának minden haladó hagyományát. történelmünk igazi értékeinek megbecsülése, tanulságainak és tapasztalatainak elemzése és felhasználása nemhogy ellentmond és akadályozza, hanem elengedhetetlenül szükséges a szocialista társadalom felépítéséhez. a mi világnézetünkől, a marxizmus-leninizmustól idegen a nemzeti múlt nihilista tagadása, értékeink lerombolása. sőt, éppen a munkáspárt, a szocializmust építő nép a történelem haladó hagyományainak méltó örököse és folytatója. a régi magyarországon meghamisították, eltorzították nemzeti nagyjaink örökségét. az uralkodó nagytőkésék és nagybirtokosok szűk osztályérdekeinek megfelelően eltorzították életművüket hogy megakadályozzák haladó gondolataik érvényesülését. a régi magyarországon legfeljebb csak szobraik voltak de igazi gondolataikat, eszméiket meghamisították s képviselőiket tüzzel-vassal üldözték. dózsa, rákóczi, táncsics, kossuth, ady, petőfi eszméi a munkásmozgalomban találtak igazi otthonra. a marxista-leninista politika és tudomány tisztította meg alakjukat a reákrakódott polgári torzításoktól és jelölte ki méltó helyüket a magyar történelemben. s most ők is itt vannak velünk az új, szocialista magyarország építésében. nevüket méltán viselik iskolák, könyvtárak, egyetemek, termelőszövetkezetek, utcák és terek! a nemzeti függetlenségért és a társadalmi haladásért vívott harcok és hősök emléke igen lényeges alkotó eleme a ma kibontakozó, egyre erősödő szocialista nemzeti büszkeségnek és hazafiságnak!

/folyt. köv./

16.20/ju

-43-

16.52

S

MK

- nem véletlen, hogy zrínyi nevét is fontos intézményeink viselik, katonai és politikai gondolataival, eszmei hagyatékával foglalkoznak iskoláink, egyetemeink, zrínyi a tevékeny, cselekvő hazaszeretet példája: nemcsak buzdított, maga is mindent megtett, minden áldozatot meghozott országa szabadságáért. öröksége ezért él elevenen ma is. arra tanít, hogy nemzeti multunk haladó hagyományait akkor ápoljuk helyesen, ha belőlük új erőt merítünk, ha új erőforrásokat tárunk fel napjaink feladatainak megoldásához. a mult öröksége akkor hatékony, ha segíti a jelen fejlődését.

- zrínyi hőstette fontos tanulsággal szolgál a mai kor embereinek is.

- bár a szigetvári ostrom óta 400 év telt el, a nemzeti függetlenségért és szabadságért vívott harc a világ számos részén ma sem került le a történelem napirendjéről. ma is vannak olyan erők, amelyek más népek elnyomására, kizsákmányolására törnek, s ezzel az emberiség nyugalalmát, békéjét fenyegetik. ezek között a legveszélyesebb az amerikai imperializmus, amely a világ csendőrének tekinti magát, amely napjainkban semmivel sem igazolható barbár háborút folytat a szabadságát védő vietnami nép ellen.

- a helyzet azonban korunkban alapvetően megváltozott. amíg régebben a nemzeti függetlenségért és a szabadságért harcoló népek bár mindig igyekeztek összefogni, sokszor mégis hosszú évszázadokon át egymástól elszigetelve, önmagukra hagyatva vívták harcukat, addig ma a nemzeti függetlenségnek, a társadalmi haladásnak hatalmas és szilárd tábora van: a szocialista világrendszer. ez ösztönzést és bátorítást ad minden népnek, hogy sikerrel, világszerte növekvő erővel és egységben vívja meg küzdelmét mindenfajta agresszió ellen, a szabadságért, a függetlenségért és a társadalmi haladásért. erről az utról nem térítheti le őket semmiféle imperialista beavatkozás! történelmi tapasztalatok igazolják:

- nem lehet legyőzni azt a népet, amely igazságos ügyért harcol. meggyőződésünk, hogy a hős vietnami nép is győzelmet arat: megvédelmezi függetlenségét és tovább halad előre a társadalmi fejlődés útján! népünk és kormányunk nevében újlag teljes szolidaritásunkról és támogatásunkról biztosítjuk vietnami barátainkat. a szocialista országokkal és a béke minden hívével együtt folytatjuk a nemzetközi életben a harcot az imperialista agresszió megszüntetéséért, a béke és a biztonság megszilárdításáért, a békés egymás mellett élés elveinek érvényesüléséért.
/folyt. köv./

16.26/ju

-44-

RB

17.1

S

- kedves elvtársak!
- tisztelt tanácsulés!

- örömmel állapíthatom meg, hogy a történelmi mult megidézése: a 400. évforduló ünnepeinek gondos előkészítése és megrendezése szigetvárnak és környékének fejlődésében eleven erővé vált. ez az ünnepség új inspirációkat adott irodalmunknak, képzőművészetünknek, zenei életünknek is, s ennek nyomán új művek születtek. nemcsak a szívek, de az alkotó kezek is megmozdultak! ez is hozzájárult ahhoz, hogy szigetvár ipari, kulturális és kommunális fejlődése az utóbbi években meggyorsult. nekem jutott az a megtisztelő feladat, hogy ezen az ünnepi ülésen bejelentsem; mindezek elismeréseképpen népköztársaságunk elnöki tanácsa ezt a történelmi multu helységet várossá nyilvánította.

- pártunk központi bizottsága, népköztársaságunk elnöki tanácsa, valamint kormányunk nevében őszinte köszönetem fejezem ki szigetvár vezetőinek és lakóinak eredményes munkájukért, s egyben örömmel üdvözlöm őket, mint a legfiatalabb magyar város lakóit. kívánom, hogy a várossá alakulás új, nagyobb lehetőségeit sikeresen gyümölcsöztessék a gazdasági élet, az ipar, a kultúra, az idegenforgalom további fejlesztésére, a város szépitésére és ennek nyomán növekedjék tovább lakóinak jóléte.

- szigetvár - ma már nem szigete, hanem élő szerves része hazánknak. várossá emelkedése elválaszthatatlan az egész ország fejlődésétől, a szocializmus építésében elért nagyszerű eredményektől. szigetvár városa további fejlődésének is csak egy utja van, az, amelyen egész országunk és népünk halad: a szocializmus teljes felépítésének útja. ahhoz, hogy ezen előrehaladjunk, most mindenekelőtt saját tevékenységünk tökéletesítésére: fegyelmezettebb, pontosabb, jobb munkára van szükség az élet minden területén.

- ehhez megvannak az országépítő terveink. megkezdjük és eredményesen folytatjuk harmadik ötéves tervünk végrehajtását, napiranden van a gazdaságvezetés, a gazdasági mechanizmus tökéletesítésének nagy munkája. tovább fejlesztjük hazánk iparát: emeljük műszaki-technikai színvonalát, javítjuk termékeink minőségét. tovább erősítjük a szocialista mezőgazdasági nagyüzemeket, s ezen az úton növeljük hazánk élelmiszertermelését. emeljük népünk általános és szakmai műveltségét, erősítjük a szocialista erkölcsöt, fejlesztjük a szocialista kulturát. az év végén kerül sor népünk elismert vezetőjének, pártunknak IX. kongresszusára. a pártkongresszus összegezi eddigi munkánk tanulságait és tapasztalatait és meghatározza a következő évek feladatait.

/folyt. köv./

16.35/ju

-45-

1/17 10

S

/bb 70. tizezer....4.folyt./vm

jelentős mértékben hozzájárul ahhoz, hogy a szocializmus szilárd alapjain mielőbb teljesen felépítsük, felvirágoztassuk hazánkat, a dolgozó nép országát: a szocialista Magyarországot!

- kedves elvtársak!

- tisztelt tanácsulés!

a hősi mult tehát további munkára, helytállásra kötelez. amikor ismételtén átadom önöknek pártunk, elnöki tanácsunk és kormányunk szívből jövő üdvözlését és jókívánságait, ezt abban a meggyőződésben teszem, hogy népköztársaságunk legujabb, sorrendben 67. városának lakói további szép eredményekkel, a munkában, a szocialista építésben kivívott értékes sikerekkel gyarapítják városuk évszázados történelmét.

- jó erőt, egészséget és boldogságot kívánok szigetvár minden lakosának! - mondotta befejezésül a kormány elnöke.

kállai gyula beszéde után az együttes tanácsulés ünnepi határozatban méltatta és jegyzőkönyvben örökítette meg szigetvár hősi védelmének, a 400 éves jubileumnak emlékét, majd kállai gyula kitüntetések nyújtott át a zrinyi-kultusz ápolásában, szigetvár fejlesztésében kitűnt dolgozóknak, akik közül pirisi jános, a járási tanács vb. elnökhelyettese és molnár imre gimnáziumi igazgatóhelyettes, a várbaráti kör elnöke a munka érdemrend ezüst fokozatát, benicsics istván, a járási tanács építőipari csoportjának vezetője, valamint tinusz jános, a községi tanács vb. elnöke a munka érdemrend bronz fokozatát kapta meg. hárman ,, szocialista kulturáért,, jelenvényben részesültek.

az ünnepi tanácsulés befejezése után a résztvevők együtt indultak a vár északnyugati bástyájához, ahol a zrinyi-émlékünnep szignálja, zászlófelvonás, staféták érkezése és az ünnepi láng meggyújtása, majd a ,, szigeti veszedelem,,-ből ,, zrinyi esküjé,,-nek meghallgatása után bernát béla, a járási tanács vb. elnöke tizezer főnyi közönség előtt a következő zárszavak kíséretében nyitotta meg az emlék-ünnepséget és avatta fel a jubileum alkalmából elhelyezett emléktárgyakat:

- a szigeti hősökre emlékeztet ez a jelképes hid és emlékmű, melynek mellvédjén a mai naptól bronztábla hirdeti a hősök dicsőségét.

/folyt.köv./

16.40/ju

-46-

KL

17 W
S

/bb 70. tizezer.....5.folyt./vm

a kazamatasort zrinyi miklós cimere disziti és emléktábla örökíti meg a mai naptól horváth-sztancsics márk várkapitány, szecsődi máté hadnagy és istvánffy miklós történetíró emlékét. az ünnepség, a megemlékezés adjon újabb erőt számunkra hazánk szépülő jövőjének formálásához, sarkalljon bennünket újabb eredmények elérésére.

a nap folyamán az évforduló számos eseménye zajlott még le: szigetvárrott folytatódott a történettudományi és hadtudományi emlékülés, a szigetvári vár történetét, a hódoltság korabeli török iparművészetet és a két zrinyi miklóst - a hadvezért és a költőt - valamint a ,, szigeti veszedelem,, eddigi kiadványait bemutató kiállítások nyíltak, továbbá ezen a napon avatták az új szigetvári járási könyvtárat. a szigeti hősök emlékének hódolt a vár dzsámijában rendezett kamarahangverseny, bástyazene és a magyar, délszláv öntevékeny művészeti együttesek műsora. az esti program kiemelkedő eseménye volt darvas józsef zrinyi miklósról írt drámarészletének, valamint farkas ferenc - dr.vargha károly: szigetvár dicsérete című nagyszabású oratóriumának ősbemutatója.

a szombati gazdag kulturális műsort országos és nemzetközi sportvetélkedők, tornák egészítették ki az ujonnan épült és avatott szigetvári sportpályán.

a szigeti várvédők 400 évvel ezelőtti hőstettére emlékeztető jubileumi emlékünnepség vasárnap további gazdag és változatos programmal folytatódik./mti/

- . -

bb 66. a 36. heti lotto-nyeremények

gk vm ki

1966. szeptember 10.

a 36. játékhetre beérkezett 5,852.968 Lottoszelvény. öttalálatos szelvény nincs. négy találatot 38 fogadó ért el, a nyereményösszeg, a nyereményilleték levonása után 92.415 forint. három találatot 4,086 fogadó ért el, a nyereményösszeg a nyereményilleték levonása után 430 forint. a kéttalálatos szelvények száma 134.247, ezekre egyenként 16 forintot fizetnek./mti/

- . -

16.45/ju

kl

-47-

bb 64. norvég és japán szövetkezeti delegációk érkeztek budapestre

1 kz vm ká

1966. szeptember 10.

a magyar szövetkezetek tevékenysége iránt megnyilvánuló nemzetközi érdeklődés egyik jeleként a következő napokban több külföldi szövetkezeti delegáció tanulmányozza szövetkezeteink helyzetét és munkáját. a már pénteken megérkezett indiai és olasz szövetkezeti delegációk után szombaton norvég és japán szövetkezeti vezetők érkeztek a magyar fővárosba. a 6 tagu norvég küldöttséget peter soiland a norvég szövetkezeti szövetség elnöke, a japán delegációt pedig hisashi yanagida, a japán mezőgazdasági szövetkezetek központi szövetségének ügyvezető igazgatója vezeti.

szombaton egyébként megkezdődtek a tárgyalások a magyar és a külföldi szövetkezeti vezetők között. szirmai jeno, a szövetség elnöke szombaton hivatalában fogadta a dr. livio malfettaninak, az olasz szövetkezeti szövetség főtitkárának vezetésével hazánkban tartózkodó olasz szövetkezeti delegációt./mti/

--

bb 65. száztizenegy magyar aranyérem egy hét alatt - szombaton 16 borunk vizsgázott kitűnőre

t cs j vm ká

1966. szeptember 10.

a hétfőn megnyílt nemzetközi borversenyen a hét végéig 922 bort bíráltak és rangsoroltak. a nemzetközi rangot jelentő kitűnő osztályzatot az eddig szerepelt 236 magyar borból 111 nyerte el, ami igen jó aránynak számít. ezenkívül 109 ezüst- és 9 bronzéremet kaptak a hazai nedük, valamint 4 oklevelet.

a szombati versenynapon csupán száz bor került a bírálóbizottságok asztalára: 70 külföldi és 30 magyar. az aranyérmes kategóriában magyarországi 16, ausztriai, franciaországi, a német szövetségi köztársaság, portugália, románia és uruguay egy-egy borral szerepelt. az „izmos” középmezőny szombati legjobbja az nszk volt: az elbírált 25 borából 24-et díjaztak ezüstéremmel. a hazai borok közül legutóbb a magyar állami pincegazdaság hét tokaji aszuja aratott általános elismerést.

a három nemzetközi bírálóbizottság magyar és külföldi tagjainak vasárnap bemutatják a tokajhegyaljai borvidéket, továbbá a méltán világhíres aszuérlelő sziklapincéket. hétfőn, kedden és szerdán tovább folytatják a bírálatokat./mti/

--

16.50/ju

-48-

16.50/ju
S

bb 68. nyolcszáz hallgatója van a dunaujvárosi felsőfoku kohóipari technikumnak

vid/j/s szf bs

1966. szeptember 10.

nyolcszáz hallgatóval kezdte meg az új iskolai évet a dunaujvárosi felsőfoku kohóipari technikum. a tanévnyitót szombaton tartották az iskola aulájában. kohász és gépész tagozaton kívül az idén a kohógépész, valamint az acélszerkezeti szakon is megkezdődik a felsőfoku technikumok oktatás. a nappali, az esti és a levelező tagozaton az elsőévesek száma meghaladja a háromszázat. a nagyarányú létszámbeli növekedéssel párhuzamosan az iskolai oktatók számát tizenhátról harminckettőre emelték.

a felsőfoku tanintézet új tanmühelye az ősszel készül el és az év végéig rendezik be a szükséges gépekkel./mti/

--

bb 69. új repülőtisztákat és tiszthelyetteseket avattak szolnokon

vid/tr/s sr bs

1966. szeptember 10.

szolnokon a kilián györgy repülő tiszti iskolában szombaton ünnepélyesen felavatták az új tisztakat és tiszthelyetteseket. az ünnepségen megjelent csáki istván, az mszp központi bizottságának tagja, a megyei pártbizottság első titkára, kaszás ferenc vezérőrnagy, honvédelmi miniszterhelyettes és szilágyi lászló vezérőrnagy. ott voltak a kisz, a társadalmi szervek, a társfegyveres testületek képviselői, továbbá az újonnan avatottak hozzátartozói. az ünnepségen felolvasták a honvédelmi miniszter ez alkalomból kiadott parancsát, majd brassói tivadar ezredes üdvözölte a néphadsereg új tisztjeit, tiszthelyetteseit, valamint az ünnepség résztvevőit. az újonnan avatott tisztnek nevében jobbik istván hadnagy, a tiszthelyettesek részéről pedig nemes imre őrmester válaszolt. az ünnepség az új tisztak és tiszthelyettesek felsorakozott egységeinek díszmenetével ért véget. az avatáson résztvett tisztak és tiszthelyettesek, valamint a vendégek tiszteletére az iskola parancsnoksága ebédet adott./mti/

--

16.55/ju

-49-

16.55/ju
S

bb 67. szigetvárotti rendezik meg a műemléki albizottságok iv. országos értekezletét

k sb tr vm ki

1966. szeptember 10.

a szigetvári zrinyi évforduló ünnepségeihez kapcsolódva a hazafias népfront országos tanácsa és az országos műemléki felügyelőség szeptember 14.- és 16. között szigetvárotti rendezik meg a műemléki albizottságok iv. országos értekezletét. a háromnapos tanácskozáson többszáz szakember, társadalmi aktivista vitatja meg a műemlékek kezelésének és helyreállításának problémáit, feladatait./mti/

- . -

bb 71. doktoravatás szegeden

vid gk vm fm

1966. szeptember 10.

szombaton a szegedi nemzeti színházban doktoravató ünnepséget rendeztek. dr. tóth károly egyetemi tanárnak, a szegedi orvostudományi egyetem rektorának megnyitó szavai után 133 most végzett általános orvost és két gyógyszerészt avattak doktorrá. az új diplomásokat dr. szontágh ferenc egyetemi tanár, az orvosi kar dékánja köszöntötte. az avatottak nevében dr. herczeg jános mondott köszönetet.

a most végzett orvosok közül harminckilencen „summa cum laude”, kapták meg doktori címüket. az új diplomásoknak csaknem a fele nő. a fiatal orvosok többsége csongrád békés és bács megyében kezdte meg munkáját./mti/

- . -

bb 72. tanévnyitó a szegedi tanárképző főiskolán

vid j vm fm

1966. szeptember 10.

a szegedi tanárképző főiskolán szombaton ünnepi tanácsulással kezdődött az új tanév. miklósvári sándor, a művelődésügyi minisztérium osztályvezetője iktatta be tisztségükbe a felsőoktatási intézmény új vezetőit, dr. szendrey jános igazgatót, nagy pált, valamint gaál géza igazgatóhelyetteseket. ezután az iskola disztermben tartott évnyitó ünnepségen dr. szendrey jános igazgató mondott beszédet, ismertette a tudományos és oktató munka új feladatait, a tanárképzés távlati terveit. ezt követően köszöntötték a több mint hatvan, illetve ötven évvel ezelőtt ebben az intézményben végzett harminckét idős pedagógust, akiknek gyémánt-, illetve arany diplomákat nyújtottak át.

végül a szegedi tanárképző főiskola mintegy háromszáz első éves hallgatójának ünnepélyes fogadalmátételére került sor./mti/

17.00/ju

-50-

ME 1725
5

a szerkesztőségek figyelmébe !

s/la

a bb 33. sz. hír / az iráni sah látogatása balatonaligán/ harmadik bekezdésének harmadik sorától a szöveg helyesen :

... és az ötholdas rózsatáblát, valamint a balatonaligai vízhasznosítási társulat szivattyutelepét.

az iráni vendégek elismeréssel....

/mti/

- . -

bb 75. országos fuvószenekeari fesztivál egerben

vid/tr/s fm la

1966. szeptember 10.

a magyar néphadsereg helyőrségeinek országos fuvószenekeari találkozója szombaton délután kezdődött meg egerben. a rendezvényen mintegy 14 fuvószenekeari vesz részt, amelyek szombaton délután heves megye üdülőhelyein, a mátrában és a bükkben adtak térzenét. este eger város legmagasabb pontjain, a minaretben és a tanárképző főiskola erkélyén- a fesztivál nyitányaként - toronyzenét adtak, ahol a tinódi szignált játszották el, ezt követte az első hangverseny a fűszékesegyház előtti téren, ahol a zrinyi miklós katonai akadémia fuvószenekeari, az egyesített tisztiskola fuvószenekeari, a honvédelmi minisztérium központi fuvószenekeari, valamint a hm zenénövendék iskola szimfónikus és fuvószenekeari adott műsort.

a helyőrségi fuvószenekeari országos fesztiválja vasárnap fejeződik be egerben./mti/

- . -

18.37/ju

-51-

ME 196
5

bb 73. ünnepélyesen fogadták a román néphadsereg művészegyüttesét békés megyében - nagy sikerrel vendégszerepelt a 200 tagu együttes a jókai színházban

vid lk vm fm

1966. szeptember 10.

a román néphadsereg hazánkban tartózkodó művészegyüttese szombaton békés megyébe érkezett. a nemzetiség-lakta megyében szívélyesen fogadták a szomszédos román nép katona művészeit. a fegyveres erők békéscsabai klubjában fogadást adtak az együttes vezetőinek tiszteletére. ott volt szilágyi péter, a magyarországi románok demokratikus szövetségének főtitkára, such jános, az mszmp városi bizottságának első titkára, uhljár mihály, a városi tanács vb. elnöke, valamint a megyei fegyveres testületek vezetői.

a vendégeket tájékoztatták békéscsaba életéről, fejlődéséről, majd városnéző sétára indultak velük.

este a békés megyei jókai színházban nagy sikerrel mutatta be műsorát a román néphadsereg művészegyüttese. a nézők között helyet foglaltak a román nemzetiség-lakta gyula város, valamint kétegyháza, elek, battonya és méhkerék községek lakosságának küldöttségei is./mti

bb 76. az iráni sah a balatonnál

t bc gk vm sr

1966. szeptember 10.

balatonaligáról tihanyba utazott az iráni sah és felesége, valamint a társaságukban levő iráni és magyar személyiségek. megtekintették az apátsági templomot, majd a kilátóról nagy tetszéssel nézték végig tóth józsef műrepülő világ bajnoknak a tihanyi-öböl fölött bemutatott gyakorlatait. mohammed reza pahlavi arya mehr elismeréssel nyilatkozott a kiváló repülő gyakorlatairól, s annak a véleményének adott kifejezést, hogy teljesítményével méltán érdemelte ki a világbajnoki címet. elmondotta, hogy a bemutatott gyakorlatokat annál inkább értékelni tudja, mert maga is aktív repülő, s kérte, adják át üdvözlétét tóth józsefnek. a műrepülési bemutató után a vendégek éri istván veszprém megyei muzeumigazgató vezetésével a tihanyi muzeum kiállításait keresték fel. tihanyból balatonfüredre utaztak, s a parkban rövid sétát téve megtekintették rabindranath tagore emlékművét. ezt követően hajókiránduláson vettek részt, amelynek során vízi bemutatót tekintettek meg. a hajókirándulást síófoki tartózkodás követte, majd este hosszabb időt töltöttek szántódon./mti/

18.55/ju

19.15 s.

-52-

bb 74. évadnyitó előadás az erkel és a madách színházban

t s tm vm sr

1966. szeptember 10.

szombaton este az erkel színház a hagyományokhoz híven a bánk bánal nyitotta meg évadját. a főbb szerepeket palánkai klára, szigetvári lászló, szellő lajos, vámos ágnes és radnai györgy énekelte.

a madách színházban is szombaton este a koldusoperával kezdték az évadot. a főbb szerepeket gábor miklós, psota irén, pécsi sándor, kiss manyi, márkus lászló és vass éva játszotta./mti/

bb 77. szombat este a halászbástyán

gk vm la

1966. szeptember 10.

mozart- és beethoven hangversenyt rendeztek az édosz zenekarának közreműködésével. az est karmestere, cser gusztáv azonban megbetegedett. helyette fia, a 19 éves cser miklós, - a zenekar harsonása - vezényelte a műsort./mti/

bb 78 magyar-koreai barátsági gyűlés mórahalmon

vid gk vm fm

1966. szeptember 10.

a koreai népi demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének néhány munkatársa - an min szu követségi titkár vezetésével - szombaton csongrád megyébe látogatott. szegeden a hazafias népfront megyei irodáján katona sándor, a hazafias népfront megyei titkára, valamint a helyi tanács és a társadalmi szervezetek vezetői fogadták a vendégeket és tájékoztatták őket a megye lakosságának életéről.

a koreai vendégek délután mórahalom községbe utaztak, ahol az új nagyüzemi szőlő- és gyümölcsstelepitéseket, a falu egészségügyi és művelődési intézményeit tekintették meg.

este a művelődési házban a koreai népi demokratikus köztársaság kikiáltásának 18. évfordulója alkalmából magyar-koreai barátsági estet rendeztek. dr. kulka frigyos, a szegedi orvostudományi egyetem docense, a koreai háború idején ott dolgozott magyar orvoscsoporthoz tartozó tagja tartott élménybeszámolót. felszólalt an min szu követségi titkár is, majd a baráti nép életét bemutató filmet vetítettek./mti/

19.00/ju

19.15 s.

-53-

bb 79. időjárásjelentés

gk/s La

1966. szeptember 10.

a meteorológiai intézet jelenti 1966. szeptember 10-én,
szombaton 19 órakor :

jó kiránduló idő

várható időjárás vasárnap estig :

időnkénti felhősödés. szórványosan kisebb eső lehet.
mérsékelt szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasár-
nap 21-26 fok között./mti/

--

bb 80. nemzetközi izomkutatói szimpozióm

gk/s La

1966. szeptember 10.

a magyar tudományos akadémia szeptember 12 és 16 között
budapesten nemzetközi izomkutatói szimpoziómot rendez. tizenöt
országból 50 neves külföldi tudós jön magyarországra, hogy a
magyar résztvevőkkel együtt megvitassák a munka- és sport-
élettan szempontjából igen fontos izomkutatói biofizikai és bio-
kémiai kérdéseit./mti/

--

21.15/e

- v é g e -

kk

- 54 -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1966. szeptember 11.

bb. 1. bélyegnapis bélyegsorozat

i kf/j/kl/gy/bs

1966. szeptember 11.

a postavezérigazgatóság közli, hogy szeptember 16-án, az
országos bélyegkiállítás megnyitása napján négy, 2 forint plusz
50 fillér értékű, bélyegből álló sorozatot és ugyanezt az érté-
ket tartalmazó bélyegblokkot bocsát forgalomba./mti/

--

bb. 2. madách imre zirnyi miklós vérszerinti leszármazottja volt.

vid sk/fm/gy/bs

1966. szeptember 11.

madách imre dolgozószobájának főhelyén függött zirnyi
miklós, a szigeti hős fehérmentés, kócsagtollas képmása, madách
saját festménye, amelyet jelenleg a nemzeti múzeumban őriznek.
azt azonban kevesen tudják, hogy madách, zirnyi miklósnak vérsze-
rinti leszármazottja volt és ez ihlette a kép megfestésére is,
amint ezt ugróczy mihály győrben élő madách-kutató kiderítet-
te. a madách-család zirnyi miklós nőági leszármazottai útján
került vérszerinti kapcsolatba a szigeti hőssel. a családi ira-
tokból szerzett adatok szerint a madách-ágon ma élő utódok
száma egyébként meghaladja a félszázat./mti/

14.15/e

- 1 -

kk